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«Да придет 

   пред лицо Твое 

стенание 

узника...»

Псалом 78, 11



Помните узников, как бы и вы 
с ними были в узах... (Евр. 13, 3)В сему нашему братству хорошо известно благословен-

ное служение Совета родственников узников.
Образован он был в 1964 году. И в том же году был разработан 

его Устав.
За годы работы Совета состав его нередко менялся, поскольку 

менялся и состав узников.
Служение Совета родственников весьма важно, но, вместе 

с тем, оно сопряжено с большими трудностями и риском лишения 
свободы.

Священное Писание  
о деле заступнической любви

С глубокой древности известно заступническое служение в на-
роде Божьем. Так Авдемелех ходатайствовал перед царем о про-
роке Иеремии, которого бросили в яму, наполненную грязью, за 
то, что он пророчествовал правду Божью (Иер. 38, 6—13).

Делу заступнической любви учением Христа отведено особо 
важное место: Матф. 25, 35—40; Евр. 13, 3.

Первохристианская церковь при непосредственном участии 
и Апостольском благословении избирали служителей, «исполнен-
ных Святого Духа и мудрости» для раздаяния ежедневных по-
требностей нуждающимся (Д. Ап. 6, 3). Не тем ли более важно 
служение узникам и всем гонимым за правду Божью в наши су-
ровые дни?

Духовно ли это служение?
Мы знаем, что высшим выражением духовности нашего служе-

ния Богу является любовь. Она есть и «исполнение закона» (Рим. 
13, 10) и «совокупность совершенства» (Кол. 3, 14). Высшим же 
выражением любви — является жертвенная отдача себя за ближ-
них своих! Христос сказал: «Нет больше той любви, как если кто 
положит душу свою за друзей своих» (Иоан. 15, 13).

Наше желание
Дал бы Бог, чтобы все наше братство было подобно золотой 

цепи, в которой жертвенность была бы неразрывной и любовь — 
постоянной. Идут ли одни в узы — на их место становятся другие, 
но заповедь любви Божьей да будет неизменной!

(Из журнала «Вестник истины» № 1, 1977 г.)
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«Вам дано ради Христа  
не только веровать в Него, 
но и страдать за Него».

 Фил. 1, 29

Б Ю Л Л Е Т Е Н Ь

СОВЕТА РОДСТВЕННИКОВ УЗНИКОВ

ЕВАНГЕЛЬСКИХ ХРИСТИАН-БАПТИСТОВ 

В СССР



«...За Тебя умерщвляют нас всякий  

день, считают нас за овец, обречён-

ных на заклание».

Пс. 43, 23



3

«...Примите всеоружие Божие, 
дабы вы могли противостать в день 
злый и, все преодолевши, устоять...

Всякою молитвою и прошени-
ем мол 'итесь во всякое время ду-
хом, и старайтесь о сем самом со 
всяким постоянством и молением 
о всех святых».

Еф. 6: 13, 18

Господь через Апостола Павла оставил нам повеление облечься 
во всеоружие Божие, чтобы устоять в день злой. Он перечисляет 
его ниже, и одно из главных заключительных оружий Божиих — 
это молитва во всякое время духом со всяким постоянством 
о всех святых.

Дорогие братья и сестры, в дни, когда так близко пришествие 
Господа, особенно озлоблен враг душ человеческий, желающий 
погубить всех избранных святых Божиих, как он желал это сде-
лать с нашим Господом Иисусом Христом, поэтому и дни эти 
особенно злые, будем же стараться со всяким постоянством и во 
всякое время духом возносить молитвы наши о всех святых как 
брошенных в застенки тюрем, так и совершающих служение на 
свободе. Да не ослабеют силы наши, и да прославится наш гря-
дущий Господь.

СОВЕТ РОДСТВЕННИКОВ УЗНИКОВ ЕХБ,
ОСУЖДЕННЫХ ЗА СЛОВО БОЖИЕ В СССР
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АРЕСТОВАНЫ

1.	 3 апреля в Комарово Черновицкой области ЯКИМЧУК ИВАН 
ГРИГОРЬЕВИЧ, 1954 года рождения, отец двух маленьких 
детей. Домашний адрес: 275126, Черновицкая обл., Кель-
менецкий р-н, с. Комарово; Жена — Якимчук Анастасия 
Георгиевна.

2.	 3 апреля в Комарово Черновицкой области ПАЛАНИЙЧУК 
ИВАН ИВАНОВИЧ, 1949 года рождения, отец четверых де-
тей. Домашний адрес: Черновицкая обл., Кельменецкий р-н, 
с. Комарово. Жена — Паланийчук Лидия Степановна.

3.	 11 апреля в Новошахтинске Ростовской обл. ПРИХОДЬКО 
ИВАН ФЕДОРОВИЧ, 1927 года рождения. Домашний адрес: 
Ростовская обл., г. Новошахтинск, ул. Ломоносова, 61. Мать — 
Приходько Анна Романовна.

4.	 18 апреля в г. Новая Каховка Херсонской обл. РОМАНЧУК 
ЯКОВ ТИМОФЕЕВИЧ, 1928 года рождения. Домашний адрес: 
Херсонская обл., г. Новая Каховка, п. Райское, ул. Донецкая, 
д. 9. Жена — Екатерина Петровна.

5.	 22 апреля в г. Белая Церковь Киевской обл. БАБЕНКО 
ДЖОРДЖ АЛЕКСАНДРОВИЧ, 1926 года рождения, отец 
шестерых детей (одна несовершеннолетняя). Домашний адрес: 
Киевская обл., г. Белая Церковь, ул. Фурмановая, 3. Жена — 
Бабенко Мария Игнатьевна.

6.	 10 мая в Ташкенте КИМ ВЯЧЕСЛАВ ИЛЬИЧ, 1952 года рож-
дения. Домашний адрес: 700147, ул. 2-я Тантана, 110. Жена — 
Людмила Николаевна.

7.	 22 мая в г. Ковеле Волынской обл. РУСАВУК ПЕТР АНДРЕ-
ЕВИЧ, 1957 года рождения, отец четверых малолетних детей. 
Домашний адрес: Волынская обл., г. Ковель, ул. Грибоедо-
ва, 3. Жена — Надежда Александровна.

8.	 24 мая в Сургуте Тюменской обл. ГИНТЕР БЕРНГАРДТ АБРА-
МОВИЧ, 1964 года рождения. Домашний адрес: 470015, г. Ка-
раганда, ул. Трудовая, 7. Мать — Гинтер Лина Яковлевна.
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ОСУЖДЕНЫ

1.	 5—9 апреля в Хмельницке БАРАНЮК ИВАН АНДРЕЕВИЧ по 
ст. 138 ч. 2 УК УССР на 3 года лишения свободы в лагерях 
строгого режима.

2.	 12 апреля в Ворошиловграде КРУГОВЫХ АЛЕКСАНДР ВА-
СИЛЬЕВИЧ по ст. 209 ч. 1 УК УССР на 4 года лишения 
свободы в лагерях общего режима.

3.	 16 мая в Черкассах ШЕПЕЛЬ НИКОЛАЙ ЕМЕЛЬЯНОВИЧ по 
ст. 187-1 УК УССР на 2,5 года лишения свободы в лагерях 
общего режима.

4.	 16 мая в Черкассах ИВАЩЕНКО АНАТОЛИЙ ЯКОВЛЕВИЧ 
по ст. 187-1 на 2,5 года лишения свободы в лагерях общего 
режима.

5.	 22 мая в г. Ростове-на-Дону ПЕТЕРС ПЕТР ДАНИЛОВИЧ по 
ст. 190-1 УК РСФСР на 3 года лишения свободы в лагерях 
строгого режима.

6.	 24 мая в Тюмени ГИНТЕР БЕНГАРДТ АБРАМОВИЧ по 
ст. 190-1 УК РСФСР на 1,5 года лишения свободы в лагерях 
общего режима.

7.	 29 мая в г. Москве ЗИНЧЕНКО ВЛАДИМИР ПЕТРОВИЧ на 
3 года лишения свободы в лагерях строгого режима.

ОСВОБОЖДЕНЫ

1.	 24 апреля РАЗУМОВСКИЙ АЛЕКСАНДР ЕВГЕНЬЕВИЧ из 
г. Ферганы.

2.	 11 мая МАЛАХОВ ГЕННАДИЙ ДЕМИДОВИЧ из г. Мели-
тополя.

3.	 12 мая ПАШКО НИКОЛАЙ ПАВЛОВИЧ из г. Мелитополя.
4.	 13 мая ЯЦУК ВАСИЛИЙ ИВАНОВИЧ из г. Луцка.
5.	 24 мая НИКОЛАЕВ ТИХОН НИКОЛАЕВИЧ из г. Йошкар-

Ола, Марийской АССР.
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КОНЧИЛСЯ СРОК УСЛОВНОГО ОСВОБОЖДЕНИЯ

11 мая ЛЕВЦЕНЮКУ НИКОЛАЮ ДМИТРИЕВИЧУ из г. Чер-
воноармейска Ровенской области.

КОНЧИЛСЯ СРОК ОСУЖДЕНИЯ  
ОСВОБОЖДЕННОГО НА УДО

3 апреля ЛЕВЦЕНЮКУ АНАТОЛИЮ МАКСИМОВИЧУ из 
г. Дубно Ровенской области.

ХОДАТАЙСТВА СОВЕТА РОДСТВЕННИКОВ УЗНИКОВ ЕХБ

«Такова есть воля Божия, чтобы 
мы, делая добро, заграждали уста 
невежеству безумных людей».

1 Петр. 2, 15
На имя Генсекретаря ЦК КПСС, Генпрокурора СССР и в дру-

гие инстанции были направлены ходатайственные телеграммы, 
которыми Совет РУ ЕХБ уведомляет:

— об аресте 21 марта в Черкассах христиан Павленко А. И. 
и Иващенко А. Я.: «...только в Черкассах за короткий период в связи 
с арестом трех христиан (ранее Шепеля) остались сиротами 14 не-
совершеннолетних детей»;

— о жестоких разгонах в пасхальные дни в Орле, Брянске, Ом-
ске, в Волынской области и др., а также о продолжении арестов, 
судов и штрафов;

— об арестах: 22 апреля в г. Белая Церковь Киевской обл., 
Бабенко Д. А., 18 апреля в г. Новая Каховка Херсонской обл. 
Романчук Я. Т., 3 апреля в Комарово Черновицкой обл. Яким-
чук И. Г. и Паланийчук И. И., 22 мая в Ковеле Волынской обл. 
Русавук П. А.;
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— о невинном осуждении по ложным обвинениям 16 мая в Черкас-
сах Шепеля Н. Е., Павленко А. И., Иващенко А. Я., 22 мая в Ростове-
на-Дону Петерса П. Д., 29 мая в Москве Зинченко В. П., 5—9 апреля 
в Хмельницке Баранюка на 3 года лишения свободы, 12 апреля 
в Ворошиловграде Круговых А. В. на 4 года лишения свободы;

— о тяжелом состоянии здоровья осужденных христиан: Аза-
рова М. А. (перенес пневмонию, плеврит), Скворцовой Л. Н. (ис-
тощение, постоянная повышенная температура после перенесенных 
простудных заболеваний);

— о нарушении права переписки с родными и друзьями осуж-
денных христиан: Хорева М. И., Захарова М. П., Эннс Д. П., Сквор-
цовой Л. Н., Жуковской Э. С., Кокуриной В. И. и Панфиловой А. А.;

— о лишении общего и длительного свидания христианина 
Эннс Д. П.;

— о различных репрессиях, лишении свиданий и незаконном 
помещении в ШИЗО Бойко Н. Е., который за 4 года имел одно 
длительное свидание;

— о постоянных слежках, нарушении переписки с родными 
христианина Шидыч И. Г.; за невыход на работу по воскресеньям 
он трижды помещался в ШИЗО;

— о помещении в ШИЗО истощенного после перенесенных ан-
гин христианина Юдинцева Андрея якобы за опоздание на работу, 
о лишении положенного ему свидания;

— о клеветнических наговорах администрации на христиа-
нина Передереева Виктора, о явной фабрикации на него нового 
уголовного дела;

— о возбуждении уголовного дела на военнослужащего Гин-
тер В. А.;

— о лишении возможности строить дом для жилья христиан 
Эннс и Изаак, проживающих в Мартуке Актюбинской области;

— о непосильных штрафах, которым в течение нескольких 
лет подвергается семья Машницких за проведение молитвенных 
собраний в их доме, об угрозе уполномоченного по ДР судами 
и лишением свободы трем членам семьи;

— об опротестовании прокурором приговора облсуда о кон-
фискации части дома, принадлежащей осужденному христиани-
ну Антонову И. Я.; о фабрикации обвинений на жену Антонова 
и умышленном распространении о ней клеветнических, поро-



8

чащих ее сведений. Прокурор требует конфискации всего дома.
— о вторичном возбуждении уголовного дела на христианина 

Люста В. В. за сделанное легкое строение, где проводятся бого-
служения христиан.

РАЗГОНЫ СОБРАНИЙ, ШТРАФЫ, ОБЫСКИ, 
НОВЫЕ УГОЛОВНЫЕ ДЕЛА, АРЕСТЫ  

И ДРУГИЕ ПРЕСЛЕДОВАНИЯ ХРИСТИАН

«...Насыщена душа наша поноше-
нием от надменных и уничижением 
от гордых» (Пс. 122, 4).

РСФСР
ОМСК

Обратиться письмом к Черненко К. У. (копии: ЗП СЦ ЕХБ, Со-
вету РУ ЕХБ и христианам всего мира) верующих ЕХБ г. Омска 
побудили следующие обстоятельства:

15 апреля они собрались, чтобы торжественно отметить Верб-
ное Воскресенье — вход Иисуса Христа в Иерусалим.

«В дом, где мы совершали праздничное богослужение по 
ул. 16 Северная, 4, у Федорченко Н. И., ворвались представители 
власти Первомайского р-на: участковый инспектор Назаренко, 
капитан милиции Маликов, капитан пожарной охраны Каменев, 
депутат Первомайского р-на Шульгина с большой группой комсо-
мольско-оперативного отряда (около 30 чел.), которые стали теснить 
ряды верующих, пробираясь по скамейкам вперед, и через рупор 
выкрикивая запреты на совершение богослужения. Особенно сви-
репствовала депутат Шульгина, приказывая милиции и отряду ком-
сомольского актива вытаскивать по одному собравшихся верующих 
и увозить в милицию. Также требовала вызвать дополнительный 
наряд милиции, чтобы усилить преследования. Так продолжалось 
около полутора часов.

Верующие, особенно дети, старцы и старицы, истомились от 
такого нервного потрясения и просили прекратить насилие, но 
ничто не помогало.
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В завершение глумлений над нами депутат Шульгина с боль-
шой самоуверенностью заявила: «Можете писать жалобу и на нас, 
как вы жаловались на представителей Ленинского р-на». (Об их 
беззакониях мы сообщали Главе Государства и Первому секре-
тарю обкома КПСС Манякину.) В словах, сказанных депутатом 
Шульгиной, слышалась явная насмешка над нашими ходатайства-
ми. Действуя беззаконно, она чувствовала поддержку от тех лиц, 
которым мы направляли ходатайства, иначе она боялась бы нести 
ответственность за свои злые дела.

Гонения и насилия со стороны представителей власти, милиции 
и дружинников Ленинского р-на на предыдущих трех богослуже-
ниях были еще более сильными (ул. Репина в доме Винс И. Я.; 1-й 
Озерный пер., 3 у Николаевой Е.)

1 апреля во время совершения Вечери Господней почти непрерыв-
но в течение часа представители власти кричали, шумели, заглушая 
молитвы, пение и проповеди; тащили верующих за руки, щипали.

6 апреля подобное беззаконие повторилось. Милиция и дру-
жинники под предводительством депутата за руки вытаскивали 
верующих из помещения и сажали в автобус. Позже невиновных 
христиан, хозяев домов, где проходили богослужения: Винс И. Я., 
Николаеву Е., Шаркова А. П. и Поюнова И. А. оштрафовали на 
50 рублей каждого, а Савченко Н. Р. дважды оштрафовали по 
50 рублей и угрожали предать его суду.

18 апреля наш брат, Поюнов Иван Акимович (ранее физически 
пострадавший от нарушения нашего собрания работником милиции 
л-том Киселевым), был доставлен в отделение милиции Ленинского 
р-на, а оттуда в нарсуд этого же района. Судья Елесеенко, не по-
знакомив брата с делом, по которому он обвинялся, не зачитав 
обвинительного заключения, вынес приговор: подвернуть десяти-
суточному аресту за сопротивление властям. Брат пытался было 
защищаться: «Как, за то, что я обличал в беззаконии и жестокости 
при разгоне богослужения работника милиции л-та Киселева, вы 
меня осуждаете на 10 суток ареста?» Но судья не стал разбираться 
с делом и дал распоряжение взять брата под стражу. Так учинили 
расправу над нашим единоверцем Поюновым И. А., изъяв к тому 
же еще и 10 рублей за содержание его в изоляторе.

25 апреля в двенадцатом часу ночи работник милиции и че-
ловек в гражданской одежде стучали в окна дома по ул. 16-я 
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Северная к нашему брату Федорченко Н. И., требуя, чтобы он 
вышел из дома, желая его арестовать. Но брат, в ввиду позднего 
времени, не вышел».

Христиан всего мира, Совет РУ ЕХБ и ЗП СЦ ЕХБ верующие 
просят молиться и ходатайствовать об устранении подобных 
беззаконий.

Подписали 93 человека.

ПАВЛОДАР

Генсекретарю ЦК КПСС, Генпрокурору СССР (копия Совету 
РУ ЕХБ) в заявлении верующие ЕХБ г. Павлодара сообщают: 

На приусадебном участке по ул. 1-я Южная, д. 35, с согласия 
хозяина Люста Владимира Викторовича, верующими была возве-
дена легкая пристройка для проведения молитвенных собраний.

«Местные власти всегда были недовольны, что верующие со-
бирались по разным местам в частных домах, поэтому мы и ста-
ли собираться в одном месте. Органами власти стали проводить 
проверки законности приобретения материалов, в чем нарушений 
не было. Кроме этого, на хозяина Люста В. Б. было заведено уго-
ловное дело за самовольную постройку.

В середине января 1984 года жена Люста Е. Я., мать пятерых 
детей, в ответ на телеграмму, посланную ею ранее по поводу 
мужа, получила сообщение из областной прокуратуры, где гово-
рилось: «Уголовное дело на Люста В. В. производством прекращено 
20 декабря за отсутствием состава преступлений в его действи-
ях...», подписанное зам. нач-ка следственного управления, юристом 
I класса — А. З. Буксманом.

В конце января с.г. следователь Абельдинов вновь вызвал Люста 
В. В. и сообщил, что какая-то комиссия дала заключение, что это 
жилое помещение; и теперь отменяется прежнее решение и воз-
обновляется уголовное дело по ст. 156 УК Каз. ССР.

21 марта тот же следователь вызвал нашего брата Люста В. В. 
и ознакомил его с делом, где он обвиняется по вышеприведенной 
статье, а также предупредил о невыезде».

Верующие заявляют, что данную пристройку они возводили все 
вместе, а не хозяин; возведена и употребляется она исключительно 
для проведения богослужебных собраний, и просят немедленно 
прекратить ведение уголовного дела на Люст В. В.
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Обратный адрес: г. Павлодар, ул. Баянаульская, дом 70. Рома-
новой Е. С.

Подписали 99 человек.
25.03.1984 года.

С просьбой прекратить дело производством на Люст В. В. 
к Генсекретарю ЦК КПСС (копия Совету РУ ЕХБ) телеграммой 
обратилась его жена, Люст Е. Я.

ОРЕЛ 

В обращении, посланном Председателю Президиума Верховного 
Совета СССР, Председателю Комитета советских женщин (копия 
Совету РУ ЕХБ), семья Голоктионовых сообщает о постоянных 
штрафах, по 50 рублей каждый, которым подвергаются члены их 
семьи по причине вероисповедания.

«В месяц из зарплаты удерживают по 150 руб., чем практически 
лишают нас средств к существованию. Местные органы власти 
неоднократно заявляли, чтобы мы не посещали богослужения.

Несмотря на то, что работаем, мы вынуждены занимать деньги 
на самые насущные продукты, не позволяя себе ничего лишнего.

Я, как мать имею награды: «Материнская слава» III степени 
и Орденскую книжку. Но никто не обращает на это внимания. 
С мая 1983 года по апрель 1984 года с нас удержано 1000 рублей».

Выражена просьба вникнуть в положение семьи и дать ука-
зание местным властям о прекращении совершаемого произвола.

Обратный адрес: 302020, г. Орел, ул. Цветаева, 1-а, кв. 14. 
			   Голоктионовой Л. В.

Подписали 7 человек.

О фактах преследования их общины сообщают верующие ЕХБ 
г. Орла в заявлении на имя Председателя Президиума Верховного 
Совета СССР, Генпрокурора СССР (копия Совету РУ ЕХБ).

«Начиная с августа 1982 г. наши мирные богослужения по-
сещают и нередко грубо нарушают работники милиции и КГБ. 
Только в 1984 году нас более 10 раз доставляли в райотделы мили-
ции, где составляли протоколы, вследствие чего нас штрафовали, 
не исключая многодетных родителей и пенсионеров. При таких 
посещениях порой присутствуют блюстители порядка в нетрезвом 
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состоянии, от которых слышатся угрозы и нецензурная брань. 
Так, 23 апреля после праздничного богослужения, посвященного 
второму дню Пасхи, прибывшие работники милиции во главе 
с инспектором уголовного розыска Ельцовым и ст. лейтенантом 
в нетрезвом состоянии, не назвавшем фамилии, начали гоняться 
за расходившейся молодежью. Схватив юношу-христианина Юр-
кова Сергея, отвезли в отделение милиции Орловского р-на, где 
в присутствии работников милиции ст. лейтенант, будучи в не-
трезвом состоянии, дважды ударил Сергея по голове. Ельцов стал 
удерживать расходившегося милиционера. На вопрос юноши, за 
что и на каком основании его бьют, стал говорить: «А кто видел? 
Где свидетели?», и составив протокол, отпустили домой».

Верующие просят не мешать проведению богослужебных со-
браний, вернуть изъятые штрафы и духовную литературу, изъятую 
при обысках.

Обратный адрес: 302012, г. Орел, пер. Орбитный, д. 2.
			   Пупониной А. Л.
5.05.1984 года.				    Подписали 60 человек.

СВЕРДЛОВСКАЯ ОБЛАСТЬ

Христианину Прохорову Борису Ивановичу, проживающему 
в г. Кировограде, ул. Декабристов, 46, было выписано предостере-
жение от 13.04.1984 г.:

«Вы являетесь руководителем группы ЕХБ, сторонников Со-
вета церквей. Допускаете нарушения законодательства о рели-
гиозных культах, выражающиеся в отказе от регистрации в ор-
ганах Советской власти, привлекаете несовершеннолетних детей 
к религиозным обрядам, проводите агитационную деятельность 
среди верующих, направленную на нарушения законодательства 
о религиозных культах.

На основании изложенного, руководствуясь п. 7 ст. 23 Закона 
о прокуратуре СССР

ПРЕДОСТЕРЕГАЮ
о недопустимости указанных нарушений законности и разъ-

ясняю (предупреждаю), что Вы обязаны в соответствии с По-
становлением Всероссийского Центрального Комитета и совета 
Народных Комиссаров РСФСР «О религиозных объединениях» 
с изменениями и дополнениями, внесенными Указом ПВС РСФСР 
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от 23 июня 1975 года, зарегистрировать свою группу верующих 
в исполкоме Кировоградского городского Совета народных депу-
татов, не привлекать несовершеннолетних к религиозным обрядам, 
не проводить агитации среди верующих, направленной на нару-
шения законодательства о религиозных культах.

В случае неисполнения настоящего предостережения Вы будете 
привлечены к ответственности.

Мл. советник юстиции 		 (подпись)	 К. Ф. Кочергин».

УССР
ВОЛЫНСКАЯ ОБЛАСТЬ

Председателю Президиума Верховного Совета СССР, Генпро-
курору СССР (копия Совету РУ ЕХБ) верующие ЕХБ г. Киверцы 
послали заявление, в котором, упоминая об осуждениях в про-
шедшем 1983 году невинных христиан Кравчука И. И., Пилипчука 
Б. А., Омелянчука Н. И., враждебной настройке общественности 
против верующих через печать, разгонах собраний, слежках, штра-
фах (в общей сложности верующие были оштрафованы на сумму 
3,5 тысячи рублей; за присутствие на собрании 7 братьев отбытии 
110 суток ареста), они пишут, что в этом году положение не изме-
нилось. «Снова продолжаются разгоны собраний, штрафы, аресты 
на сутки, новые уголовные дела. Уже пять раз разгоняли собрания 
христиан. 20 апреля, после разгона собрания, зам. председателя гор-
совета Музычук Н. Е. и участковый инспектор милиции лейтенант 
Довгун Г. С. заставили остаться в доме несовершеннолетних. Когда 
за подростков стали заступаться старшие, то это было им поставлено 
в обвинение, за что Бойко Павел, 1958 года рождения был осужден 
на 15 суток ареста. Этим же угрожают и Кравчуку Якову.

На девушку-христианку Дубину Лесю с грубым нарушением дело-
производства закончили уголовное дело по ст. 189 УК УССР. Ее обви-
няют в оскорблении представителя власти, исполняющего служебные 
обязанности, хотя свидетели не подтверждают этого. А свидетели 
защиты вообще отсутствуют. Девушка по неопытности подписалась, 
что ознакомлена с делом, не потребовав даже очной ставки со всеми 
свидетелями обвинения. Теперь ждет судебной расправы.

Даже на Пасху — праздник всего христианского мира, не дали 
спокойно провести богослужение. Прибыло около двадцати пред-
ставителей власти во главе с зам. уполномоченного по ДР Волын-
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ской области тов. Гулько и председателем горсовета Туровской 
М. А. Больше пятидесяти верующих были переписаны, теперь 
всем угрожают штрафами.

Руководят расправой над верующими председатель горсовета 
Туровская М. А. и зам. председателя Музычук Н. Е.»

Выражена просьба остановить беззакония, творимые в их горо-
де по отношению к верующим гражданам, прекратить уголовные 
дела и освободить невинно осужденных.

3.05.1984 года.				    Подписали 71 человек.

По поводу ареста христианина Русавука Петра Андреевича 
с заявлением к Генсекретарю ЦК КПСС, Генпрокурору СССР (ко-
пия Совету РУ ЕХБ) обратилась его жена, Русавук Н. А.

«21 мая 1984 года я вышла на работу после декретного отпуска, 
а мой муж взял отпуск без сохранения содержания на две неде-
ли, чтобы смотреть за четырьмя детьми (старшему четыре года, 
а младшему 1 год и 3 месяца; через два месяца ожидаем рождения 
пятого ребенка). 22 мая я ушла на работу, а в 10 часов утра мужа 
забрали из дома работники милиции, оставив детей под присмо-
тром моих младших сестер».

Выражена просьба не допустить осуждения Русавука П. А., за-
крыть дело и возвратить детям отца, а жене мужа, так как в семье 
его помощь необходима.

Обратный адрес: Волынская обл., г. Ковель, 
			   ул. Грибоедова, 3. 
			   Русавук Н. А.
25.05.1984 года.

ЧЕРКАССКАЯ ОБЛАСТЬ

Христианка Шепель Е. Я., мать семерых несовершеннолетних 
детей, направила заявление в Президиум Верховного Совета СССР, 
Генсекретарю ЦК КПСС (копия Совету РУ ЕХБ), в котором со-
общает о несправедливых действиях со стороны местных органов 
власти по отношению к ее мужу, Шепель Николаю Емельяновичу.

«Исповедуя веру в живого Бога, мой муж на протяжении 
многих лет преследовался органами КГБ и местными властями. 
По указанию работников КГБ за моим мужем была установлена 
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негласная постоянная слежка, возле дома неоднократно дежу-
рили машины с работниками КГБ. Ими же было дано указание 
начальству по месту работы моего мужа сообщать о его еже-
дневном местонахождении. Работники КГБ и уполномоченный 
по ДРК Доскач Н. А. неоднократно угрожали мужу расправой, 
если он не согласится принять законодательство о РК, которое 
настоящий верующий не может принять, потому что оно полно-
стью противоречит Библии, которая является основанием нашей 
веры; или же сам не уйдет в зарегистрированную общину. По 
их инициативе в последнее время на работе моего мужа было 
проведено два собрания. На одном из них Доскач Н. А. всячески 
старался оклеветать мужа, представляя его как антисоветчика 
и шпиона... Извращая истинное положение нашей семьи, на этом 
собрании наши дети были представлены как неполноценные, хотя 
они вполне здоровые и успеваемость детей в школе удовлетвори-
тельная. Настроив общественность против моего мужа, завели 
на него уголовное дело.

С 20 января по графику мой муж ушел в отпуск. При посеще-
нии единоверцев он был арестован 26 января 1984 года. В настоя-
щее время муж находится в Черкасском следственном изоляторе.

В моем доме по делу мужа был произведен обыск инспектором 
милиции тов. Шиян и работником КГБ. В течение месяца следствие 
по его делу районной прокуратурой не велось. Из всего этого 
видно, что приводя в исполнение свои угрозы, им занимаются 
работники КГБ. Я обеспокоена за жизнь и здоровье моего мужа, 
так как у него язва желудка.

Шепель Е. Я. просит дать указание об освобождении ее мужа, 
так как все обвинения, воздвигнутые против него, несостоятельны.

7.05.1984 года.				    Подписали 3 человека.

На имя Генсекретаря ЦК КПСС Черненко (копия Совету 
РУ ЕХБ) верующими ЕХБ г. Черкассы была послана телеграмма 
с просьбой освободить из-под стражи их незаконно арестованных 
единоверцев: Павленко А. И., Иващенко А. Я. и Шепель Н. Е.

Обратный адрес: Черкассы, пос. Хуторы,
			   ул. Щорса, 128-а.
			   Павленко Алексей Иванович.
25.03.1984 г.				    Подписали 31 человек.
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25. 03. 1984 г. были поданы телеграммы по поводу незаконного 
ареста христианина Павленко А. И.: одна на имя Первого секретаря 
КП Украины и Генпрокурора СССР (копия Совету РУ ЕХБ), под-
писанная родственниками (7 человек); другая от жены Павленко, 
адресованная Председателю Комитета советских женщин (копия 
Совету РУ ЕХБ).

В обеих телеграммах выражена просьба освободить брата.

Обращаясь к Генсекретарю ЦК КПСС, в Президиум Верховно-
го Совета СССР (копии: Совету РУ ЕХБ, облпрокурору), верующие 
ЕХБ Черкасской области в своем заявлении сообщают об аресте 
26. 01. 1984 года пресвитера Черкасской церкви Шепель Н. Е.; 
о производстве обысков 1. 02. 1984 года в Черкасской области 
в 12 домах верующих: (из них в 5 домах г. Черкассы и в 4 домах 
г. Смела); об аресте 21. 03. 1984 г. членов церкви г. Черкассы Пав-
ленко А. И. и Иващенко А. Я., которым при аресте предложили 
свободу с условием, что они зарегистрируют церковь, в противном 
случае их осудят.

«В это время по области проходили суды, организованные 
уполномоченным Доскач Н. А., где верующих представляли как 
врагов народа, антисоветчиков, действующих заодно с Рейганом.

На одном из собраний в с. Дубиевка 29 марта уполномоченный 
Доскач Н. А. заявил, что верующим нужно создать такие условия, 
«чтобы они почувствовали», и что он в этом поможет. Трудно 
сказать, что означает слово «почувствовали», так как до этого ве-
рующих постоянно штрафовали и угрожали арестами.

Подобная травля была и в г. Черкассах, с. Плоском, с. Жу-
равке, с. Вотылевке. Мало того, некоторыми выступающими было 
официально заявлено, что при их участии КГБ устанавливал под-
слушивающие устройства для контроля за жизнью верующих.

Работники КГБ постоянно вызывают братьев и приезжают 
к ним под разными предлогами домой и на работу».

Верующие просят дать указание прекратить эти бесчинства, 
освободить из мест заключения Матюху А. И. и из-под стражи 
Шепеля Н. Е., Павленко А.И. и Иващенко А.Я., а также конкретно 
разъяснить, от кого исходят подобные беззаконные распоряжения.

Подписали 208 человек.
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КИЕВСКАЯ ОБЛАСТЬ

В заявлении, направленном в Президиум Верховного Совета 
СССР, СЦ ЕХБ, верующие ЕХБ г. Белая Церковь пишут, что на 
все их неоднократные обращения в правительственные инстанции 
с различными просьбами и заявлениями, им отвечают новыми 
преследованиями, разгонами молитвенных собраний, штрафами, 
обысками, судами.

«Так, за Рождественское собрание в 1984 году был осужден 
наш брат Фещенко Н. А. на 15 суток по ложному обвинению: тол-
кал работников милиции в спину. Когда Фещенко Н. А. спросил 
работника милиции: «Я Вас толкал в спину?», тот ответил: «Если 
бы ты толкал, то получил бы три года».

Верующих лишают тринадцатой зарплаты. У наших единовер-
цев: Фещенко Н. В., Биличенко Г., Ивашко Д., Марченко Я., Бабен-
ко Д. в марте сего года произведены обыски. Отобрали Библии, 
магнитофонные ленты, нотные сборники и другую религиозную 
литературу.

На нашего брата Бабенко Джорджа открыто уголовное дело. 
Брат обвиняется в организации собраний, которых он не органи-
зовывал».

Верующие просят: «1) прекратить преследования верующих как 
в нашем городе, так и во всех городах нашей страны; 2) вернуть 
штраф и отобранное при обысках; 3) прекратить разгоны богослу-
жений; 4) освободить верующих из уз и не добавлять новые сроки.

Обратный адрес: УССР, Киевская обл., г. Белая Церковь, 
			   Пролетарский пер., дом 8, кв. 43. 
			   Шевченко С. М.

Подписали 85 человек.

ВИННИЦКАЯ ОБЛАСТЬ

В Совет РУ ЕХБ с просьбой поддержать их в молитве обрати-
лась семья Машницких, проживающая: г. Винница, пл. 8 Марта, д. 9,

«В виду того, что в нашем доме проходят молитвенные собра-
ния, нас постоянно посещают, штрафуют и угрожают. Хозяину 
дома, Машницкому Н. А., дали последнее письменное предупреж-
дение. В беседе с хозяйкой Машницкой Л. А. уполномоченный по 
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ДР Умнов Д. В. сказал, что осудят ее мужа, сына, а потом, воз-
можно, и ее.

Невыносимые штрафы налагаются на нашу семью: с 1 декабря 
по 5 апреля нас оштрафовали 15 раз по 50 рублей, всего на сумму 
750 рублей. 6 декабря были оштрафованы четыре члена семьи, за 
10 января — пять членов семьи».

Обратный адрес: 286003, г. Винница, пл. 8 Марта, д. 9. 
			   Машницкой Л. А.
5.04.1984 года.

К письму приложены Постановления админкомиссии при ис-
полкоме Старогородского районного Совета народных депутатов 
г. Винницы от 10 января 1984 года, которыми оштрафованы на 
50 рублей каждый из членов семьи.

Нарушение Положения о религиозных объединениях в УССР 
выразилось в том, что Машницкий П. Н. «проводил нелегальные со-
брания верующих»; что «в доме Машницкой И. Н., Машницкой Л. А., 
Машницкого П. Н. проводилось нелегальное собрание верующих».

ХЕРСОНСКАЯ ОБЛАСТЬ

В Совет РУ ЕХБ поступило заявление от христианки Романчук 
Екатерины Петровны, в котором она сообщает:

«18 апреля 1984 года на работе был арестован мой муж, Ро-
манчук Яков Тимофеевич. Сейчас он находится в следственном 
изоляторе г. Новая Каховка, на него фабрикуются судебные мате-
риалы. Предъявляют обвинение по ст. 187-1 УК УССР.

Ничего преступного мой муж не сделал. Только за то, что 
любит Господа и живет, как учит Библия, его лишили свободы, 
семьи, друзей.

В тот же день, 18 апреля, был произведен обыск в нашем доме 
и в доме младшей дочери. Изъяли всю духовную литературу, жур-
налы, даже свадебные альбомы с пожеланиями друзей.

Первый срок за имя Иисуса Христа мой муж отбыл  неволе 
с 1968 по 1974 гг. Теперь второй раз он пошел в узы за имя Господа».

Сестра просит молиться и ходатайствовать о ее муже, их семье 
и о возвращении всего изъятого.
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О незаконном аресте Романчука Я. Т. и его невинности также 
свидетельствуют верующие ЕХБ г. Новая Каховка в заявлении на 
имя Черненко и Рекункова.

Обратный адрес: Херсонская обл., 
			   г. Новая Каховка,
			   п. Райское, ул. Донецкая, 9.
			   Романчук Е. П.

Подписали 21 человек.

ЧЕРНИГОВСКАЯ ОБЛАСТЬ

Верующими ЕХБ г. Чернигова направили заявление Генсе-
кретарю ЦК КПСС (копия Совету РУ ЕХБ), в котором сообщают:

«28 февраля 1984 года под видом проверки паспортного режима 
на автобусной остановке в с. Выхвостов Городнянского р-на Чер-
ниговской области, были задержаны братья Музыка и Маховик 
С. М., посещавшие больную старушку Козлову Александру.

В с/совете на них составили акты за «злостное неповиновение». 
При составлении акта председатель с/совета Тимошенко Л. И. вы-
сказалась: «Если еще кого-нибудь здесь застанем, то справимся 
и без милиции, у нас есть дружинники!» А назвавшие себя дру-
жинниками молодые люди сказали: «Уедете без голов!» Капитан 
милиции, назвавший себя вначале участковым, а затем начальником 
паспортного стола г. Городня, составлявший протокол, добавил: 
«Нам вашего дурмана не надо».

Верующие пишут, что исходя из вышеописанных высказыва-
ний, а также из высказывания капитана КГБ Нестеренко Ю. В., 
который в беседе с их единоверцами сказал: «Маховика мы поса-
дим», нетрудно определить недобрые намерения местных властей 
и можно ожидать повторения случая с христианином Дейнегой 
Н. Я., убитым в с. Количевка в сентябре 1976 г.

Выражена просьба дать указание местным органам власти 
не прибегать к угрозам физической расправы над верующими ЕХБ 
и действовать согласно Конституции СССР.

Обратный адрес: 250027, Чернигов,
			   1-й пер. Орджоникидзе, д. 11
25.03.1984 года.				    Подписали 46 человек.
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ОДЕССКАЯ ОБЛАСТЬ

Советом РУ ЕХБ получен акт, свидетельствующий, что при до-
смотре международного почтового отправления № 25245 на имя Вла-
сенко Л., проживающей в г. Николаеве по ул. Коцюбинского, 42/2, 
инспектором Одесской таможни и представителем Одесского по-
чтамта Клюйковой М. П. были обнаружены предметы, ввоз или об-
ращение которых запрещены в стране назначения: Библия Ветхого 
и Нового Заветов — 1 шт. В соответствии со ст. 19 Соглашения о По-
чтовых посылках Всемирной почтовой Конвенции и п. 3 ст. 396 По-
чтовых Правил, утвержденных Приказом № 770 Министра связи 
СССР от 18.12.1972 г., указанные предметы изъяты и уничтожены.

Поступившая Досмотровая роспись № 144100 на посылку, адре-
сованную Власенко, свидетельствует об изъятии книги словаря, 
в соответствии с Всемирной почтовой Конвенцией ст. 36, § 4.

Христианина Куприянова Павла Андреевича по повестке вызвали 
в прокуратуру Суворовского р-на г. Одессы на 27 апреля к 12 часам дня.

Когда брат пришел к прокурору В. В. Фролову, в его кабинете 
уже была установлена телекамера для демонстрирования их беседы 
по телевидению. Брат возразил против съемок, сказав: «Я не пре-
ступник, не убийца и не вор. Я — христианин. А вы будете по-
казывать меня в выгодном для вас свете, с целью опорочить меня 
и настроить против меня общественность».

Тогда прокурор показал Павлу Андреевичу дело, которое велось 
на него уже 4 года, акты, постановления на штрафы братьев, ска-
зав, что у него есть все необходимые материалы для его обвинения 
по ст. ст. 138 ч. 2, 209 ч. 1 УК УССР и вручил брату письменное 
предостережение от 27 апреля 1984 года о том, что в случае непре-
кращения нарушения законодательства о религиозных культах 
Куприянов П. А. будет привлечен к уголовной ответственности по 
указанным выше статьям.

ДОНЕЦКАЯ ОБЛАСТЬ

В Президиум Верховного Совета СССР (копия Совету РУ ЕХБ) 
христианин Тулюпа направил следующее заявление:

«Наша семья, состоящая из 10 человек, проживает в квартире, 
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площадью 38, 7 кв. м. Стоим на льготной очереди уже два года. 
мы с женой обращались в различные инстанции с ходатайством 
о получении квартиры согласно нашей семье. Нам ответили, что 
общая очередь у нас № 96, а как многодетные — № 13.

В конце марта 1984 года инспектор по жилищным вопросам тов. 
Коробко сам лично показал мне мою очередь под № 14 и сказал: 
«Не волнуйтесь, на следующий год, возможно, будете под № 15».

Вспоминаю лозунг: «Все для блага человека...», но моих детей 
эти слова миновали. Дети стоят в очереди, чтобы сходить в туалет, 
умыться, ну а спать — это совсем сложно, ведь у меня 4 девочки, 
2 мальчика и один сын с женой.

Но всего этого показалось мало для атеистов нашего города. 
Появилась клеветническая статья на меня и мою семью в газете 
«Комсомолец Донбасса» под заглавием «Святая высота». За нашим 
домом следят, очень часто можно наблюдать стоящие машины; 
прослушивающие разговоры по телефону (имеются точные факты).

30 марта я собрался идти на работу. Вдруг раздался звонок. На 
вопрос: «Кто там?», последовал ответ: «Братья, открывайте». Когда 
я открыл дверь, в коридор ворвались 5 человек, один из них был 
в форме, требовали открыть дверь в дом. По моему настоянию предъ-
явили ордер на обыск, который был выдан Ворошиловградской про-
куратурой, а подтверждения или согласования с Донецкой прокура-
турой не было. Дверь в комнату сломали и тут же приступили к гра-
бежу (только так это можно назвать). Забрали все, где было только 
упоминание о Боге, брошюры: «Почему я верю», «Такой была твоя 
жизнь», Евангелие, Симфонию, Библейский атлас, бумагу 2-3 кг и др.

Увозя награбленное, человек в гражданском с фамилией На-
чирняк С. Н. заявил: «Ну, Владимир Федорович, не могу вас по-
радовать». Получив распоряжение по телефону, он забрал меня 
в милицию, посадил в камеру, где я просидел минут 40, после чего 
меня освободили.

Исходя из вышеизложенного, само по себе напрашивается, что 
все это запрограммировано органами КГБ и согласовано с органа-
ми власти, чтобы давить на совесть, угнетать и уничтожать меня 
и мою семью за то, что мы любим Господа».

Обращаясь к Совету РУ ЕХБ, брат просит ходатайствовать 
о прекращении беззаконий над его семьей.

Подписали 6 членов семьи Тулюпа.
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***
В открытом письме всем братьям и сестрам ЕХБ, Кочубей Алек-

сей Филиппович, проживающий в г. Донецке, описывает событие, 
как на своей машине ему пришлось подвезти женщину, которая, 
заплатив больше положенного, после задержания машины мили-
цией дала письменное показание, указав сумму и то, что Алексей 
разрешил ей сесть за руль (это так и было).

Через большой промежуток времени телефонным звонком 
Алексей был вызван в ГАИ, где его встретил сотрудник КГБ Ни-
коленко, сообщивший, что ему (Кочубею А.) угрожает потеря ав-
томашины за провоз пассажира и лишение прав за передачу руля. 
«А у тебя пятеро маленьких детей, жена не работает, маленькая 
зарплата. Мы тебя понимаем и поможем тебе, если ты никому 
не скажешь, что КГБ помог тебе», — сказал он.

Приняв это за искреннее сочувствие, Алексей дал расписку 
в том, что никому не скажет о случившемся и о разговоре с со-
трудником КГБ. Затем состоялась беседа о регистрации церкви, 
при которой по утверждению Алексея, он старался защищать дело 
Божие и не причинить вреда народу Его. Встречи, телефонные 
разговоры впоследствии повторились. Но вскоре Господь сделал 
явными все эти встречи для церкви ЕХБ г. Донецка.

В письме Алексей выражает согласие с вынесенным ему на-
казанием от церкви, сознает вину и просит христиан молиться 
о нем, чтобы Господь дал ему силы противостать и не иметь больше 
встреч с сотрудниками КГБ и подобными.

ВОРОШИЛОВГРАДСКАЯ ОБЛАСТЬ

Верующие ЕХБ г. Краснодона в заявлении, посланном Пред-
седателю Президиума Верховного Совета СССР, Генпрокурору 
СССР (копия Совету РУ ЕХБ) сообщают:

«1 апреля 1984 года мы собрались на богослужение, которое 
было прервано входящими в квартиру представителями власти 
под руководством секретаря Горисполкома Дороженко Л. П. Один 
был в форме милиции, а трое в штатском. Предложили перепи-
саться. Девять братьев увезли в отделение милиции; двоих из них 
отпустили, а семерых осудили: Шишкина М. В., отца 5-х детей, 
Диденко П. Н., Инвалида II группы, Боженко В. П. (не является 
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членом церкви), Куделина И. И., отца одного ребенка, Куделина 
И. А., отца 9 детей, Морозова Н. Б. — на 15 суток; Сажнева В. А., 
отца 10 детей — на 7 суток. На братьев составили акт о неповино-
вении и сопротивлении властям.

1 апреля дочь Куделина И. А., Наталья, не присутствовавшая 
на собрании, пришла узнать в милицию о своем отце. Начальник 
милиции схватил Наташу и поместил в спецприемник, где ее про-
держали сутки, после чего присудили штраф в сумме 30 рублей, 
который будет удержан у девочки из стипендии».

Верующие просят дать указание местным властям не разгонять 
их мирных богослужений и не составлять ложных актов.

Подписали 20 человек.

БЕЛОРУССКАЯ ССР

БРЕСТ

Поступили постановления админкомиссии Московского рай-
исполкома г. Бреста от 6. 04. 1984 года о наложении штрафов по 
50 рублей, которым дважды подвергся Вильчинский Владимир 
Александрович.

Нарушение Указа ПВС БССР от 1.04.66 г., выразилось в том, что 
«25. 03. 1984 года, примерно в 9 часов утра, в доме гр. Шульган, про-
жив. В г. Бресте по ул. Панфиловцев, 26, проводилось незаконное 
собрание незарегистрированной группы ЕХБ, которым руководил 
гр. Вильчинский В. А. На предложение прекратить собрание он 
проявил неповиновение представителям власти и, продолжая про-
поведь, обратился к верующим с предложением не предъявлять 
представителям власти документы, удостоверяющие личность и за-
явил, что всю ответственность берет на себя, «1.04.1984 года, около 
10 час. утра, в доме № 26 по ул. Панфиловцев гр. Вильчинский 
В. А. проводил незаконное собрание незарегистрированной группы 
ЕХБ в качестве около 100 человек. Требованию зам. начальника 
Московского РОВД г. Бреста тов. Сацюка А. П. прекратить собра-
ние, Вильчинский не подчинился».

Админкомиссия Московского райисполкома г. Бреста за 
нарушение Указа ПВС БССР от 1.04.66 г. также оштрафова-
ли на 50 рублей Вильчинскую Зинаиду Яковлевну, так как 
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«25. 03. 1984 года она около 9 часов совместно с мужем — Виль-
чинским В. А. проводила собрание верующих незарегистрирован-
ной группы ЕХБ по адресу: г. Брест, ул. Панфиловцев, 26 у гр. 
Шульган и отправляла религиозные культы. На предложение 
разойтись продолжала незаконные действия».

МОГИЛЕВ

Поступивший акт от 26. 03. 1984 года свидетельствует о про-
изводстве осмотра у христианина Долбун Тимофея Адамовича, 
1956 года рождения, проживающего в г. Могилеве по ул. Пролетар-
ской, д. 58, и.о. ст. Участковый к-ном милиции В. А. Коначевский 
в присутствии свидетелей изъял: паспорт на имя Долбун А. П., 
800 рублей денег, тетради с контрольными вопросами, ноты и ли-
тературу религиозного содержания (всего изъято 11 наименований).

И.о. ст. уч. инспектором Ленинского РОВД г. Могилева к-ном 
милиции В. А. Коначевским и ст. л-том милиции В. А. Тарасовым 
26.03.1984 года также был составлен «акт об изъятии запрещенной 
литературы»: Библии, записных блокнотов — 6 шт.,  Бюллетеней — 
4 шт., 3-х кассет и др. Всего изъято 11 наименований.

ГОМЕЛЬ

Заявлением, направленным Председателю Президиума Вер-
ховного Совета СССР, Генпрокурору СССР (копии: зам. пр-ра 
Сумской обл., Совету РУ ЕХБ) верующие ЕХБ г. Гомеля ставят 
в известность, что 2.04.1984 г. с целью изъятия литературы рели-
гиозного содержания производстве обысков у единоверцев: Козина 
Н. Н. — ул. Полевая, 10; Белоусова П. В. — ул. Огаренко, 21, кв. 194; 
Владымцева А. М. — ул. Светлогорская, 66, кв. 1.

«Санкции на обыски выдал зам. прокурора Сумской области, 
ст. советник юстиции Е. М. Коваленко от 10.02.84 г. в связи с воз-
буждением уголовного дела на служителя Совета церквей ЕХБ 
Петренко А. А., арестованного в г. Гомеле 27 декабря 1983 года».

Верующие заявляют, что «проведение обысков с целью изъятия 
литературы религиозного содержания является противозаконным 
действием, так как исповедание религии в нашей стране и поль-
зование литературой религиозного содержания при отправлении 
религиозных культов не запрещено законом (ст. 52 Конституции 
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СССР), на основании чего убедительно просят вернуть всю изъ-
ятую духовную литературу... и предоставить реальную свободу 
вероисповедания в нашей стране».

Обратный адрес: БССР, г. Гомель, ул. Светлогорская, д. 66, кв. 1.
			   Владымцеву А. М.
15.05.1984 года.				    Подписали 52 человека.

ГРУЗИНСКАЯ ССР
ТБИЛИСИ И РУСТАВИ

Верующие ЕХБ гг. Тбилиси и Рустави обратились с заявлением 
к Председателю Президиума Верховного Совета СССР, Первому се-
кретарю ЦК КП Грузии (копия Совету РУ ЕХБ), в котором сообщают:

«30.01.84 г. в 18-00 в городах Тбилиси и Рустави были про-
изведены обыски у верующих: Папировой Т. Ф., проживающей 
в г. Рустави, ул. Тбилисская, д. 17, кв. 14 и в г. Тбилиси, Глдани 
7-й Микрорайон, кор. 12, кв. 21 у Молотова Т. И.

В г. Рустави при обыске присутствовали помощник прокуро-
ра, мл. советник юстиции Цамалашвили Г. Г., инспекторы СУР 
капитан милиции Фахиров Т., Кочиашвили Э. И., а в г. Тбилиси — 
следователь Мепаришвили Д., капитан милиции Манкилов В. Д. 
и Нокадзе С. О., четвертый не представился. Обыски проводили 
самым тщательным образом, была изъята не только литература 
издательства «Христианин», но и литература 50-60 годов, 1926, 
1928 годов и дореволюционного издательства, а также тома Л. Н. 
Толстого, альбомы с фотографиями, открытки и магнитофонные 
пленки с записями духовных песен и стихов. По словам произво-
дивших обыск, искали литературу, которую якобы издавал Петерс 
П. Д. и хранили у себя Молотова и Папирова.

Во-первых, изъятую литературу никак нельзя отнести к поли-
тической, в ней также нет клеветы на наш строй; во-вторых, какое 
отношение к Петерсу П. Д. имеет литература, изданная в 1926-28 гг., 
1950-60 гг., а тем более произведения Л. Н. Толстого. Петерс П. Д. 
ехал посетить братьев и сестер по вере, чего сделать ему не удалось, 
так как его арестовали и отправили в тюрьму г. Ростова-на-Дону».

Верующие возмущены тем, что «любая духовная литература 
у нас считается незаконной, а атеистическая, охраняемая законом, 
переполняет прилавки магазинов, библиотек, и что любой визит 
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верующих к друзьям также может быть воспринят властями как 
преступление.

Мы требуем вернуть всю изъятую литературу и альбомы, 
освободить Петерс П. Д.»

Подписали 6 человек.

В сообщении, направленном председателю Президиума Вер-
ховного Совета СССР, Первому секретарю ЦК КП ГССР (копия 
Совету РУ ЕХБ) семья Молотовых извещает об обыске, прошедшем 
в их доме и изъятии всей духовной литературы, альбомов с фото-
карточками и открытками, магнитофонных пленок и др.

Верующие пишут: «Мы возмущены не только тем, что не имеем 
права в нашей стране пользоваться религиозной литературой, но 
и тем, что найденного у Петерса П. Д. адреса было достаточно, 
чтобы произвести у нас обыск. Уходя, следователь Мепаришвили 
сказал: «Все проверим и вернем», но уже прошло полтора месяца, 
а возвращать и не собираются».

Обратный адрес: 380102, Тбилиси, 
			   Глдани, 7-й Микрорайон, кор. 12, кв. 21. 
			   Молотову Т. И.

Полученный протокол обыска извещает об изъятии 30. 01. 1984 г. 
следователем Министерства ВД ГССР прокуратуры Глданского р-на 
г. Тбилиси Д. Мерашвили у Молотовых 43 наименований: «Братские 
листки», 13 штук магнитофонных бобин с записями, сочинения 
Л. Н. Толстого, «Бюллетени Совета РУ ЕХБ» и др. литература чисто 
религиозного содержания.

КАЗАХСКАЯ ССР
АКТЮБИНСКАЯ ОБЛАСТЬ

Христиане Эннс Даниил Иванович и Изаак Виктор Германович 
проживающие в с. Мартук в своей жалобе-обращении, направ-
ленной в Президиум ВС СССР, Министру ВД СССР (копии: всем 
христианам мира, Совету РУ ЕХБ), сообщают: 

«Осенью 1983 г. мы решили построиться, так как не имеем соб-
ственной жилплощади. С этой целью в ноябре 1983 г. мы поехали 
в Читинскую область, Петро-Забайкальский р-н, п. Новопавловка 
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для заготовки лесоматериалов, так как по месту жительства леса 
нет, да и ни одна организация не оказывала нам помощь как за-
стройщикам, потому что мы баптисты.

Ввиду того, что вывоз леса из Читинской области запрещен 
за наличный расчет, мы обратились в Новопавловский поссовет 
с просьбой оказать нам помощь как застройщикам. Тогда нам 
было предложено разобрать старый, списанный дом, находящийся 
в аварийном состоянии. Дом принадлежал поссовету. По словам 
председателя исполкома поссовета, его было необходимо разобрать 
еще 4 года назад, так как он мешал строительству на этом месте 
угольного разреза Тегнинский. В течение 4 лет поссовет искал 
людей для разборки мешавшего дома и предлагал взамен не толь-
ко материал разборки, но и оплату в сумме 400 рублей. Поэтому 
наше согласие разобрать дом, было охотно принято поссоветом. 
Но так как нам нужно было перевезти его в Каз. ССР, мы пошли  
на уступки, согласились разобрать его бесплатно, через оплату 
фактурой хотели забрать материал разборки дома, а непригодный 
для строительства материал сдать в поссовет на дрова. На таких 
условиях мы и составили договор.

Далее братья описывают, как они законно оформили разбор-
ку дома, погрузку б/у стройматериала в вагоны, но по прибытии 
на место вмешался КГБ, и то запрещал выгрузку, то не давал 
транспорт для перевозки, то, подключив ОБХСС, конфисковал 
весь материал.

Начальник КГБ майор Клочков звонил председателю колхоза 
«Красный Пахарь», чтобы тот не давал транспорт для перевозки 
груза, заверяя, что лес ворованный и будет конфискован.

Возникает вопрос: почему железная дорога приняла и пере-
везла наш груз по документам, исполком удовлетворил ходатай-
ства поссовета о законном приобретении нами стройматериалов 
и предоставлении вагонов, а следователи Шакиров и Исмангулов 
утверждают, что все это незаконно? Аналогичный документ 
(ходатайство поссовета) имеется у нас на руках. Несмотря на 
такие обстоятельства, местное ОБХСС под руководством КГБ 
забрало наш лесоматериал. Чувствуя свою безнаказанность, они 
даже не потрудились объяснить, на каком основании делается 
изъятие без разрешения суда или хотя бы санкции прокурора. 
В качестве понятых были приглашены краткосрочно осужден-
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ные из КПЗ РОВД, которые подписались, не зная сути дела.
Следователь ОБХСС Исмангулов вместо объяснения, почему 

изымается материал без санкции прокурора, откровенно сказал: 
«Ты же сам знаешь, что мы являемся органами насилия», и не скры-
вая свою подотчетность майору КГБ Клочкову, он неоднократно 
звонил ему по телефону и получал от него указания и инструкции.

ОБХСС с большим старанием желает найти причину, чтобы 
отобранный материал стал «законно отобранным» и ищет любой 
повод обвинить, если возможно, и нас. Все это потому, что мы 
верующие ЕХБ и так хочется майору Клочкову. К тому же сотруд-
ники ОБХСС забрали наш договор и не возвращают, как обещали. 
«Пока нужен», — заявляют они.

Братья Эннс Д. и Изаак В. пишут также о том, что когда они 
вернулись из армии, то их нигде не хотели принять на работу, хотя 
рабочие везде нужны были, но как только узнавали, что они — 
верующие, сразу находили причину для отказа в приеме.

После того, как с трудом устроились, вскоре были уволены по 
сокращению штатов.

Обращаясь к Генпрокурору СССР, христиане просят прекратить 
подобный произвол и восстановить их права.

Выражена просьба, чтобы все верующие ЕХБ и Совет РУ поддер-
жали их в молитвах и ходатайствах перед Богом и сильными мира сего.

Обратный адрес: 464020, Актюбинская обл., 
			   с. Мартук, ул. Ульянова, 31. 
			   Изаак Виктору.
10.03.1984 года.				    Подписали 2 человека.

МССР 

СЛОБОДЗЕЙСКИЙ РАЙОН

Поступившим постановлением админкомиссии Слободзейско-
го райисполкома Совета народных депутатов от 13.04.1984 года 
ставит в известность о наложении штрафа в сумме 30 рублей на 
Руденко Михаила Николаевича за нарушение Указа ПВС МССР 
от 10.05.1966 г. выразившееся в том, что «при обыске у него были 
обнаружены нелегальные издания религиозной литературы, маг-
нитофонные записи религиозных песен, произведения политиче-
ской направленности».
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***
Советом РУ ЕХБ получено извещение, адресованное Андрусенко 

А. М., проживающей в с. Суклея, ул. Молодежная, 18, в котором со-
общается, что дело о нарушении ею Указа ПВС МССР от 10.05.66 г. 
будет рассматриваться 13.04.1984 г. в зале заседаний Дома Советов 
п. Слободзея, куда сестре следует явиться.

ПОЛОЖЕНИЕ УЗНИКОВ

«Да придет пред лице Твое сте-
нание узника...»  (Пс. 78, 11).

БАТУРИН НИКОЛАЙ ГЕОРГИЕВИЧ

В Совет РУ ЕХБ поступило сообщение от семьи Батурина Н. Г.:
«Во вторник 10.04.1984 г. мы с мамой пришли в тюрьму для 

того, чтобы передать передачу и иметь краткосрочное свидание, так 
как длительное нам не дают. После проверки нашего заявления, 
нам сообщили, что папа лишен передачи до 11.05.1984 г., а чтобы 
получить с ним свидание, нужно разрешение судьи. Я съездил 
в облсуд и получил разрешение.

После обеда, прежде, чем дать свидание, нас провели к зам. 
начальника, который беседуя с нами, просил повлиять на папу на 
свидании, чтобы он прекратил голодовку, которую начал после 
того, как вышла статья «Отмычки Батурина» в газете «Кузбасс» 
от 25.03.1984 г. Далее зам. начальника просил, чтобы мы со своей 
стороны на свидании внесли ясность по поводу писем, так как 
администрация все письма, приходящие ему (папе) отдает, (хотя 
и не положено), а папа не верит и утверждает, что администрация 
задерживает письма от родных.

Свидание было в течение 40 минут. Папа расспрашивал о се-
мье, домашних делах, сообщил о ходатайствах, которые заявлял 
перед администрацией лагеря о переводе в одиночную камеру, 
в связи с больными бронхами, в чем было отказано (перевели на 
одну ночь, после чего вернули обратно на старое место); написал 
«Последнее слово» в издат. газеты «Советская Россия»...
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По просьбе мамы папа пообещал прекратить пост, но возоб-
новит, если репрессии продолжатся. Духовно папа бодр. Пере-
дает всем привет. А физическое состояние неважное (больные 
бронхи, сердце) и внешне вид плохой. С 26.03.84 г. по 10.04.1984 г. 
не принимал пищу.

По окончании свидания передачу приняли».

МИНЯКОВ ДМИТРИЙ ВАСИЛЬЕВИЧ
Родственники Дмитрия Васильевича сообщают:
«Свидание было одни сутки с 14 по 15-е февраля. Подписали на 

двое суток и сказали, что если будут свободные комнаты, то разрешим 
остаться на вторые сутки. Свободные комнаты были, и родственники 
рассчитывали, что их оставят, но вторые сутки все равно не дали.

Перед свиданием Лена (дочь Дмитрия Васильевича) беседовала 
с начальником лагеря. Он просил ее подействовать на отца, чтобы 
тот стал работать, так как здоровье у него нормальное.

На свидании папа сказал, что утром даже не может дойти до 
туалета, держится за стенки, так как ночью курят 50% заключенных, 
а днем — все 100%, дышать нечем, барак не проветривается. Недавно 
была высокая температура, простыл. Когда пришел в медпункт, врач 
даже смотреть его не стала, раскричалась, обругала его и выгнала.

После свидания Лена заявила конкретно при беседе с начальни-
ком, что папа работать не будет. Тот ответил, что пока не настаива-
ет, но в дальнейшем подумает, какие меры принять. Недавно у папы 
забрали Библию. Начальник оперчасти после свидания сказал Лене, 
чтобы написал заявление, и ему разрешат официально пользоваться 
Библией, одним словом, хочет стать «добрым дядей». По его указа-
нию не дали вторые сутки, тогда как он же подписал на двое суток.

Когда папе рассказали, что многих братьев не выпускают на 
свободу, то он радостно сказал: «Слава Богу, что верные дети Бо-
жии стоят твердо!» Благодарит за письма и поздравления, которых 
к рождеству получил около 160 штук».

СКОРНЯКОВ ЯКОВ ГРИГОРЬЕВИЧ
Яков Григорьевич в своем письме пишет:
«16 октября 1983 года имел дорогое, краткое свидание с моей 

подругой Ниной Степановной и с меньшими сыновьями Андрюшей 
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и Колей. Правда, через двойное стекло невозможно было ни об-
няться, ни поцеловаться, а по телефону из сказанных слов почти 
ничего нельзя было разобрать, но и тому порадовались, «что вы-
разить глазами поспешили, чего словами выразить нельзя».

19.10.1983 г. получил приговор. 26.10.1983 г. приходила адвокат 
и предлагала писать кассационную жалобу. Я сказал ей, что пи-
сать не желаю, зная, как все совершается надо мной. Она попро-
сила у меня копию приговора и сказала, что будет писать от себя. 
Я не возражал.

...Я еще ничего не получал от вас, кроме маленького привета 
через адвоката. В этот раз что-то так плохо с нашим общением. 
Неужели нет никакой возможности, как раньше? Не хочу сказать 
каких-нибудь упреков, но сидеть в тюрьме, не на свободе ходить... 
Мысли всякие бывают...

ПЛЕТТ ИВАН ПЕТРОВИЧ

Верующими ЕХБ г. Душанбе на имя Генсекретаря ЦК КПСС, 
Генпрокурора СССР (копия Совету РУ ЕХБ, администрации учр. 
68/4) было послано ходатайство по поводу усилившихся репрессий 
в отношении Плетт И. П.

Они сообщают о лишении брата всех свиданий с семьей за 
последний год.

«Недавно стало известно, что его поместили в помещение 
камерного типа на 3 месяца, что нас весьма обеспокоило. Мы 
уверены, что это репрессии, так как ведет он себя хорошо, к ра-
боте относится добросовестно и честно, о чем неоднократно сви-
детельствовала администрация лагеря при беседе с женой. Мы 
подозреваем, что Плетт И. П. готовят новый срок.

Нас также беспокоит состояние здоровья Плетт И. П., так как 
у него больной желудок и длительное пребывание в ПКТ пагубно 
отразится на его здоровье».

Верующие просят освободить Плетт И. П. из ПКТ и из мест 
лишения свободы.

Обратный адрес: 734, г. Душанбе, 
			   ул. Коваля, д. 1/1, кв. 3.
			   Плетт Фриде Яковлевне.
9.03.1984 года.				    Подписали 102 человека.
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ФРИМАН ЭВАЛЬД РЕЙНГОЛЬДОВИЧ

Фриман М. П. обратилась в Совет РУ ЕХБ телеграммой, в ко-
торой выражет просьбу ходатайствовать об извещении ее о ме-
стонахождении мужа, Фримана Э. Р.

28 февраля его отправили из колонии на поселение в Кемерово, 
и до сих пор нет никаких известий.

Обратный адрес: Павлодар, Успенский р-н, с. Ольгино. 
			   Фриман М. П.

ЗАХАРОВ МИХАИЛ ПАВЛОВИЧ
С заявлением к нач-ку ИТК-393/5 (копия Совету РУ ЕХБ) об-

ратилась жена Захарова М. П.. Она сообщает:
«Вот уже два месяца я почти не получаю от мужа писем, что 

меня очень беспокоит. На мой запрос по этому поводу администра-
ция лагеря дала циничный ответ, желая уверить меня, что якобы 
он сам не желает писать, сам будто в этом повинен, и что с ним 
по этому поводу была проведена беседа.

Я считаю это действие как сознательный произвол администра-
ции лагеря и прошу нормализовать положение дела на основании 
ст. 30 Исправительно-трудового Кодекса РСФСР».

Обратный адрес: г. Ростов-на-Дону, ул. Активная, 16. 
			   Захаровой Г. Ф.
13.03.1984 года.

Захаровой Г. Ф. также было подано заявление нач-ку ИТК 
398/5 (копия Совету РУ ЕХБ) с просьбой на основании ст. 25 ИТ 
Кодекса РСФСР предоставить ее мужу возможность беспрепят-
ственно получить для личного пользования книгу Библию, из-
данную в СССР.

Все расходы за приобретение и доставку сестра берет на себя.
2.03.1984 года.

КОЛБАНЦЕВ НИКОЛАЙ ИВАНОВИЧ

По поводу переписки с Колбанцевым Н. И. обратилась его 
жена, Колбанцева Л. Д., к нач-ку ИТК 398/5 (копия Совету РУ ЕХБ).

Сестра пишет: «Согласно ст. 30 Исправительно-трудового Ко-
декса РСФСР «вручением писем, поступающих на имя осужден-
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ных, а также отправка писем осужденных адресатам производится 
администрацией ИТУ не позднее, чем в трехдневный срок со дня 
поступления письма или сдачи его осужденным».

К сожалению, данная статья Кодекса нарушается представите-
лями администрации, когда дело касается отправки писем моего 
мужа или получением им писем, поступивших на его имя. Письма 
задерживаются на очень длительные сроки: 15 дней и более. От 
него я получаю в месяц два письма, хотя мне известно, что он 
пишет чаще и регулярно».

Выражена просьба дать указание соответствующим органам, 
которые несут ответственность за отправку и выдачу писем, чтобы 
они умышленно не задерживали их.

13.03.1984 года.

В первых числах марта после произведенной проверки личных 
вещей в отряде «Д», у моего мужа Колбанцева Н. И. пропали две 
рубашки х/б, темно-синего цвета. Эти рубашки он получил по 
заявлению за Вашей подписью, ему тогда разрешили их иметь.

Как потом оказалось, те, кто производил проверку, порвали 
их, мотивируя тем, что такие рубашки не положено носить, хотя 
офицер при разговоре с моим мужем сказал, что такие, однотон-
ные, носить можно», — об этом сообщено в заявлении начальнику 
ИТК 398/5 (копия Совету РУ ЕХБ) Колбанцевой Л. Д.

Сестра просит разрешения на внеочередную бандероль или 
вещевую передачу во время краткосрочного свидания, которое 
должно быть в апреле.

Обратный адрес: 344074, г. Ростов-на-Дону, 
			   ул. 26 Июня, дом 39. 
			   Колбанцевой Л. Д.
1.04.1984 года.

ЭННС ДМИТРИЙ ПЕТРОВИЧ

Генпрокурору СССР Рекункову (копия Совету РУ ЕХБ) женой 
Эннс Д. П., Еленой Яковлевной, было направлено заявление, в ко-
тором она пишет:

«Приехав на очередное длительное свидание с мужем Эннс Д. П., 
я получила отказ в предоставлении как длительного свидания, так 
и краткосрочного. Муж был лишен длительного свидания за на-
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рушение формы одежды: не пришил своевременно нагрудный знак 
к одежде (нашивку с указанием на ней его фамилии, отряда, бригады).

Я обратилась к нач-ку учреждения майору Кирилину с прось-
бой разъяснить: можно ли заодно нарушение лишать всех свида-
ний? Он ответил, что нельзя, и послал меня к инспектору оперчасти 
майору Гумарову. Но тот не хотел со мной разговаривать, сказав, 
что муж лишен всех свиданий.

Я проделала далекий путь, имела немалые расходы на дорогу. 
Родственников осужденных должны своевременно извещать о слу-
чае лишения осужденного любого свидания. Об этом написано 
в правилах внутреннего распорядка ИТУ.

7 февраля мой муж был вызван администрацией, где ему ска-
зали, что он лишен очередного свидания, но так как у него есть 
право на поощрительное длительное свидание, предоставленное за 
учебу в школе, то ему свидание разрешат. 8 февраля, то есть на 
следующий же день я приехала в ИТУ, но мне во всех свиданиях 
отказали. Как мне расценивать эти резкие перемены в настроении 
администрации, я не знаю.

Что касается нарушения формы одежды моим мужем, то на-
казание, насколько явствует из правил, должно соответствовать 
нарушению (проступку, преступлению и т.д.) В ИТУ существует 
очень много видов наказания (взысканий) и свиданий лишают 
осужденного за проступок немалый, обычно как злостного нару-
шителя режима содержания. Подходит ли эта мера за временно 
отсутствующий нагрудный знак?

Ни по производственной, ни по учебной части мой муж 
не имеет нарушений, а поэтому применение принципа: по-
больнее наказать за любую мелочь, не вполне соответствует 
назначению ИТК.

Явно понимая, что м-р Гумаров не может быть прав в отка-
зе свидания, я с трудом разыскала в городе другое учреждение, 
где хотела обратиться к прокурору по надзору. Но его на месте 
не оказалось и в ближайшее время не ожидалось. Я не могла долго 
оставаться  в Уральске, поскольку со мной была преклонных лет 
мама. Да и надежда на положительный ответ была мала.

Переписка с осужденным, отбывающим срок заключения в ла-
герях общего режима, должна быть без ограничений. Мой муж 
не получает моих писем, и мне от него не все доходят».
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Выражена просьба предоставить положенное длительное сви-
дание и прекратить задержку писем.

Обратный адрес: 638143, Павлодарская обл., 
			   Успенский р-н, с. Борисовка. 
			   Эннс Елене Яковлевне.

ЧЕПЕЦ ИВАН ФИЛАТОВИЧ

Жена узника-христианина Чепец И. Ф., Полина Николаевна, 
сообщает Совету РУ ЕХБ:

«15 апреля 1984 г. я вместе с младшей дочерью и сыном при-
ехала к мужу на положенное длительное свидание на 16—17 апреля, 
о котором муж сообщил заранее. Каково же было мое огорчение, 
когда в ответ на поданное заявление нам сказали, что свидания 
не будет. Все мои попытки узнать у администрации лагеря причину 
лишения нас свидания оказались тщетными, и только дежурный 
помощник начальника колонии как бы между прочим сказал: «Муж 
вам все расскажет».

Писем от мужа не было, и я до 7 мая пребывала в полной 
неизвестности. 7 мая положенное нам краткосрочное свидание 
все-таки дали. От мужа я узнала, что на его имя из Швейцарии 
пришла бандероль с продуктами. Администрация лагеря отдать 
бандероль отказалась, мотивируя тем, что продукты (кофе, шоколад 
и т.д.) «возможно, отравлены», но потребовала у мужа поставить 
подпись на квитанции. В ответ на вполне законный отказ мужа 
лишили свидания.

Последнее время (март-апрель) писем из дома муж не получает, 
и его письма к нам не все доходят. Письма от друзей он получает».

14.05.1984 года.

ШИДЫЧ ИВАН ГРИГОРЬЕВИЧ

В заявлении, посланном нач-ку ГУИТУ г. Москва, нач-ку УОВ 
156/2 (копия Совету РУ ЕХБ), жена Ивана Григорьевича сообщает:

«Мой муж, осужденный по ст. ст. 130 ч. 2, 170 ч. 1, 200 ч. 1 УК 
Каз. ССР, отбывает срок лишения свободы в учреждении УОВ 
156/2 г. Усть-Каменогорска.

С первых дней прибытия в лагерь ему создали тяжелые ус-
ловия: установлена постоянная слежка, лишен права получать 
письма и поздравительные открытки; от друзей и даже от родных 
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получает далеко не все письма. От него мы также получаем письма 
не регулярно, с большой задержкой, хотя расстояние всего около 
200 км, а письма идут по полмесяца. В 1983 г. в декабре мы не по-
лучили ни одного письма, где он писал, что свидание переносится 
с 3 января на 27, поэтому я с детьми и продуктами приехала на 
свидание, не зная, что оно перенесено.

Когда я спросила у начальника по режиму Акынова, почему 
задерживают письма, он ответил: «Разберемся».

По приезду домой мы сразу получили два письма за 8 и 26 де-
кабря. На штампе стояло 3 января — это был как раз тот день, 
когда я встретилась с начальником. Из всего этого можно понять, 
что письма были задержаны специально, с целью.

27 января нам было разрешено свидание на одни сутки, обещая 
продлить при наличии комнат на 2-е суток. Сутки мы провели 
спокойно, а на вторые сутки нас постоянно предупреждали, чтобы 
мы были готовыми, так как могут вывести и утром, и вечером. 
После двух суток нас вывели, хотя заявление о продлении свида-
ния было подписано еще на 2-е суток. Наша комната и оставалась 
свободной еще сутки, а нам сказали, что подъехали люди.

Выведя нас из комнаты свидания, документы не отдали, а под-
вергли унизительному личному обыску. Руководили обыском 
двое мужчин, обыскивала контролер по надзору за свиданиями 
в присутствии понятой. На мою просьбу сказать фамилии и по-
казать санкцию на обыск, один из них ответил: «Вам, может, 
быть, сказать, где я живу? А обыскиваем мы всех, есть такое 
постановление».

После свидания мы вновь за февраль не получили ни одного 
письма. Послали телеграмму начальнику учреждения, затем письмо, 
чтобы узнать причину задержки писем. Но ответа не было. Вскоре 
пришло письмо за март, а за февраль так и не было.

За отказ работать в воскресенье мужа уже три раза сажали 
в ШИЗО: в марте 1983 г. — на 15 суток, затем на 7 суток; в июне 
1983 г. — на 13 суток. За октябрь лишили отоварки по этой же 
причине. Даже заключенные в зоне говорят: «Как начальству надо 
посадить Шидыч в ШИЗО, так нас заставляют работать в воскресе-
нье». За март и апрель 1984 г. его вновь лишили отоварки, а также 
бандероли в апреле, — все по той же причине. А в последнее время 
стали угрожать, что посадят на полгода в ПКТ.
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В производственной характеристике за 1983 год, составленной 
начальником отряда, было написано, что мой муж якобы умело 
скрывает свои антисоветские взгляды и заставлял его подписать 
это. Муж, конечно, отказался, так как он верит в Бога и не считает 
себя человеком с антисоветскими взглядами.

О том, что за ним ведется слежка, говорят тот факт, что по-
сле малейшего разговора с осужденными, последних вызывают 
и интересуются: о чем они говорили с Шидыч. Сообщают точные 
сведения, где разговаривали, когда и сколько времени.

Мужа постоянно посещают работники КГБ и проводят с ним 
беседы. На одной из бесед было сказано: «Если не переменишь 
своих взглядов, то не думай, что выйдешь, и снова будешь греться 
у костра, так и сгниешь здесь». Обещали освободить, если он за-
регистрирует общину».

Выражена просьба не насиловать совесть Шидыч И. Г., не под-
рывать его здоровье, предоставлять отдых в воскресные дни, от-
давать всю корреспонденцию и вернуть задержанную; разрешить 
пользоваться Библией.

Обратный адрес: 493730, г. Зыряновск, ул. Чкалова, 34. 
			   Шидыч Е. В.
14.04.1984 года.				    Подписали 5 человек.

АНТОНОВ ИВАН ЯКОВЛЕВИЧ

Антоновой Неонилой Ивановной, проживающей в г. Кирово-
граде по ул. Котовского, 41, направлено обращение-сообщение 
всем верующим ЕХБ (копия Совету РУ ЕХБ), в котором она сви-
детельствует о тяжелом положении узников-христиан на примере 
своего мужа: лишении права иметь при себе Библию, переписки 
и свиданий с родными, о задержании писем с упоминанием «Бог», 
помещении в ШИЗО, лишении контакта с неверующими людьми 
во избежание свидетельства о Христе.

«Начальство лагеря, где находится Иван Яковлевич Антонов, 
угрожало отослать Ивана Яковлевича и беседовавшего с ним за-
ключенного, за убийство, за Саяны, откуда ни тот, ни другой 
не возвратится, и к ним никто не сможет приехать.

Изыскивают различные предлоги, чтобы найти причину об-
винить и воспрепятствовать свиданию с родственниками. А если 
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дадут, то с опаской, чтобы родственники не пронесли чего-ни-
будь подкрепляющего для души своему близкому, находящемуся 
в узах. При входе на свидание и выходе тщательно обыскивают 
одежду (каждый рубчик, каждую строчку), продукты (даже лук 
от скорлупы). Это было лично со мной на последнем свидании 
с Иваном Яковлевичем.

Нам хотели не дать свидания, но благодаря усиленным мо-
литвам церкви, семьи, Бог разрушил все злые замыслы. Ивану 
Яковлевичу давно было подписано заявление на личное свидание 
на 3-е суток. Месяца за два до свидания я узнала об угрозе, что 
свидание мне не дадут. За это время усилились молитвы. Очень 
много диавол ставил передо мной трудностей через своих слуг, 
а также и Ивану Яковлевичу в лагере. Перед самым нашим 
приездом, ему подложили наркотики — коноплю, за что строго 
наказывается каждый хранящий и употребляющий это диаволь-
ское изобретение. При обнаружении Ивана Яковлевича посадили 
в карцер, а в помещении, где он находился, в присутствии двух 
неизвестных, при помощи аппаратуры, был произведен тщатель-
ный обыск. Ничего не обнаружив, его выпустили из карцера. 
Бог употребил заключенных в защиту Ивана Яковлевича, ко-
торые свидетельствовали, что он не курит и ничего подобного 
не употребляет.

С трудностями, но вынуждены были дать нам свидание. Чудны 
и дивны милости Господни! Да прославим Его имя жизнью нашей, 
верностью и послушанием воле Его!

Просьба Ивана Яковлевича ко всей церкви — Евр. 13, 18—21: 
«Молитесь о нас; ибо мы уверены, что имеем добрую совесть, по-
тому что во всем желаем вести себя честно. Особенно же прошу 
делать это, дабы я скорее возвращен был вам. Бог же мира, воздвиг-
ший из мертвых Пастыря овец великого Кровию завета вечного, 
Господа нашего Иисуса (Христа) да усовершит вас во всяком добром 
деле, к исполнению воли Его, производя в вас благоугодное Ему 
через Иисуса Христа. Ему слава во веки веков! Аминь»; и Псалом 
№ 580 из сборника «Песнь возрождения»:

«Боже, видишь Ты страданья на земном моем пути
Устаю я от скитанья, но хочу с Тобой идти...»
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ВЛАСЕНКО ВЛАДИМИР МЕФОДЬЕВИЧ

В своем письме, адресованном прокурору по надзору УИТУ 
Донецкой обл. (копии: начальнику ИТК-2, Совету РУ ЕХБ), хри-
стианка Власенко Л. П. сообщает:

«Мой муж, Власенко В. М., 1954 года рождения, осужден на 
4 года лишения свободы и отбывает срок в учреждении ЮЕ 312/2. 
Половину срока он уже отбыл. Муж добросовестно работает, пере-
выполняет план, взысканий не имеет, но на улучшенные условия 
содержания его не поставили, хотя он не раз обращался к началь-
нику по поводу дополнительного свидания. Начальник пообещал 
ему, но вот уже два месяца об этом никто не вспоминает. Мне 
просто непонятно, почему начальство данного учреждения, обещая 
поставить на законные улучшенные условия содержания, так долго 
не исполняет обещания и не указывает причины.

Прошу Вас содействовать в разрешении данного вопроса. У нас 
двое маленьких детей. Меньшего, который родился после ареста 
мужа, последний еще ни разу не держал в руках».

2.04.1984 года.

НИКИТКОВ АЛЕКСАНДР ВАЛЕНТИНОВИЧ

Женой брата сообщено: «8 апреля мне стало известно, что мой 
муж, Никитков А. В., 2 дня назад в камере перенес инфаркт сердца. 
Жизнь его была на волоске, и только по милости Его сохранилась.

Раньше я просила следователя дать мне разрешение передать 
ему в санчасть «Клофелин» от давления, так как там нечем лечить. 
Следователь ответил: «Строго запрещено. Там лечат, если кто за-
болеет». Теперь мужа положили не в тюремную больницу, а в об-
ластную, где лежат все свободные, и усиленно лечат от инфаркта. 
Если состояние здоровья мужа улучшится, то его, возможно, пере-
везут в тюремную больницу.

14 апреля будет 4 месяца, как ведется следствие мужа. За это 
время его ни разу не допрашивали, так как в его деле нет состава 
преступления.

Сегодня была у мужа минут 5. Он говорит, что 3 дня не умы-
вался: умыть некому, белья и мыла нет».

Обратный адрес: г. Рязань, Канищево, ул. Чапаева, 113. 
			   Никиткова З.
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О вышеизложенном сообщается также в ходатайстве от род-
ственников Никиткова А. В., направленном Генпрокурору СССР, 
прокурору Рязанской области.

Верующие ходатайствуют об освобождении Александра Вален-
тиновича из-под стражи.

15.04.1984 года.				    Подписали 17 человек.

АЗАРОВ МИХАИЛ АЛЕКСАНДРОВИЧ

С ходатайством об Азарове М. А. к Генсекретарю ЦК КПСС, 
Генпрокурору СССР (копия Совету РУ ЕХБ) обратились верующие 
г. Ленинграда.

«Нам стало известно, что наш брат находится в тяжелом состо-
янии. 13 января с.г. он был помещен в санчасть лагеря с заболева-
нием легких (пневмония и плеврит), а затем отправлен в больницу 
(учр. УФ 91/10). Однако до сих пор лечение не дает никаких суще-
ственных результатов: вот уже в течение двух месяцев у Михаила 
Александровича держится высокая температура (38°С)».

Выражена просьба об освобождении брата из заключения.
Обратный адрес: Ленинградская обл., пос. Кузьмолово, 
			   Ленинградское шоссе, д. 30-а.
			   Проценко Э. Ф.

Подписали 98 человек.

ХОЛОДЕНКОВ ГЕННАДИЙ ФЕДОРОВИЧ

В отдел по надзору за работой прокуратур и судов при ЦК 
КПСС обратился Холоденков Г. Ф.

В своем обращении он пишет о лишениях, которые пере-
носит, находясь в заключении. Находясь в СИ Лукьяновской 
тюрьмы г. Киева, брат лишен права на кассационное ходатайство 
перед Верховным Судом СССР. В ИТК-68 с. Таганча Каневского 
р-на, Черкасской обл., где он находится в данный момент, также 
продолжаются всевозможные ущемления: лишен возможности 
пользоваться Библией, периодически бывают разрывы в пере-
писке с друзьями и родственниками за письма религиозного 
содержания.

«Не лучше обстоит дело с заказными письмами и бандеролями. 
Заказное письмо, прибывшее 11 августа 1982 г., без основания оформ-
лено бандеролью. Два заказных письма, высланных в феврале и мар-
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те 1983 года не были вручены мне и не возвращены отправителю.
Несмотря на мое напоминание, администрация ИТК не предо-

ставила меня на комиссию по 1/3 отбываемого срока. В оправдание 
ставится причина перегруженности. Это правда, что осужденных 
в ИТК находится в три раза больше планируемого, но причина 
заключается лишь в моей религиозной принадлежности к церкви 
ЕХБ, объединенной служением Совета церквей.

При прохождении комиссии по 1/2 срока мне был сделан 
отвод по причине непризнания своей вины без подтвержде-
ния законодательством, так как его не существует. Законность 
и обоснованность — важнейшие акты администрации в деле 
досрочного освобождения в справедливом поощрении или на-
ложении взысканий. Ни признание, ни непризнание своей вины, 
но добросовестное отношение к труду, примерное поведение, 
активное участие в общественной жизни — вот условие и путь 
к досрочному освобождению. Все качества, упомянутые здесь, 
я имел, и нет повода для упрека. Более года работал на пром-
зоне. Добросовестно относился к труду, сохранял безупречное 
поведение. Начальство промзоны неоднократно выносило мне 
поощрения, но администрация ИТК вычеркивала меня из спи-
сков, и я не проходил по приказу.

В заявлении от 10. 05. 1983 года мной был поднят вопрос 
поощрения, имеющий отношение к досрочному освобождению. 
19 октября 1983 года по этому вопросу обратился к зам. началь-
ника ИТК м-ру Семененко. Он направил меня к заместителю по 
политчасти м-ру Романенко, который обещал дать ответ через три 
дня. 20.10.1983 года направил начальнику ИТК заявление пред-
упредительного характера, когда были исчерпаны все возможности 
приостановить произвольные действия администрации.

23.10.1983 года м-р Романенко, наконец, ответил мне, что не-
утверждение поощрений объясняется непризнанием мною своей 
вины, и что эта же причина является препятствием к досрочному 
освобождению».

23.11.1983 года.

ЗИМЕНС П. Я.

Жена и отец осужденного Зименс П. Я. в заявлении на имя 
нач-ка учр. 160/5 (копия Совету РУ ЕХБ) сообщают:
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«6 января мы приехали к нашему мужу и сыну на свидание, 
которое и имели.

При осмотре наших вещей (сумок с продуктами) у нас была 
изъята записная книжка со стихотворениями и песнями религи-
озного содержания. Она свободно лежала в сумке среди других 
вещей, и скрыто пронести ее мы не намеревались (иначе бы спря-
тали). Однако начальником режимной части был составлен акт 
о «попытке» пронести ее в зону. Возвращена она не была.

Непосредственно перед свиданием мы узнали об определен-
ной строгости и ограничении к проносимому в комнату свиданий. 
В связи с этим мы не стали брать с собой лист с текстом молит-
венного содержания, письмо, написанное Зименсу П. его другом 
Даниилом и книгу религиозного содержания. Не найдя другого 
места, мы завернули все и закопали в снег до нашего возвращения 
со свидания. По выходе со свидания мы увидели все это уже на 
столе в режимной части. По этому поводу также был составлен 
акт. Все вышеперечисленное было изъято.

Мы возражаем против этого изъятия, поскольку перечисленное 
принадлежит лично нам, не является криминалом и не было цели 
незаконно передать все это в зону.

К нашему родственнику Зименс П. Я., осужденному по ст. 
217 ч. 2, с неоправданным предубеждением относится заместитель 
по ПВР к-н Морозова. Да, Зименс П. Я. верующий христианин, 
он отбывал уже однажды срок лишения свободы (хотя вина его 
не была доказана ни на следственном, ни на судебном процес-
се). Но какой же «проницательностью» нужно обладать, чтобы 
подозревать Зименса в том, что «он прибыл для сколачивания 
политической группы?!» А именно эти слова были произнесены 
к-ном Морозовой».

Выражена просьба содействовать справедливому отношению 
к Зименсу П. Я. и вернуть изъятые вещи.

Обратный адрес: 476410, Кокчетавская обл., 
			   г. Щучинск, ул. Лермонтова, 117. 
			   Зименс Ф. З.
16.02.1984 года.

(Брат Зименс П. Я. осужден за совершенную дорожную аварию 
на автотранспорте).
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СКВОРЦОВА ЛЮБОВЬ НИКОЛАЕВНА

Родители Скворцовой Любы, посетившие ее проездом, сооб-
щили в Совет РУ ЕХБ:

«По нашей просьбе нам разрешили 15-минутное свидание 
в присутствии 2-х офицеров, при этом поставили условие: чтобы 
разговор с заключенной был без употребления Слова Божьего, 
в противном случае свидание прекратят.

Разговор с дочерью продолжался 15 минут в присутствии капи-
тана и майора, находившихся рядом. Физическое состояние Любы 
сильно ослаблено. Она выглядела очень исхудавшей, изможденной.

Люба тяжело болела ОРЗ в течение января. Сейчас жалуется 
на кашель, сильную слабость, потливость. В таком ослабленном 
состоянии она была приведена к нам с конвейера швейного про-
изводства.

Мы не понимаем, как можно работать больному человеку, когда 
при нас, родителях, дочь еле стояла на ногах. Разговор, понятно, 
был очень ограничен. Ее эмоциональные чувства были подавлены, 
даже отсутствовали при неожиданной встрече с родными. Люба 
была безразлична на свидании. Именно это нас и насторожило. Что 
могли сделать в колонии с нашей дочерью? Почему администрация 
лагеря бездействует, когда заключенные работают, добиваясь вы-
полнения плана, вместо того, чтобы иметь листок нетрудоспособ-
ности и находиться в санчасти или больнице?

Имея ряд фактов, когда верующим применяли насильственную 
смерть в лагерях, мы не уверены, что подобного не будет с нашей 
дочерью Любой. Не в ее характере быть такой психически угне-
тенной до безразличия. Такое психическое и физическое состояние 
здоровья Скворцовой Л. Н. наводит нас на подозрение, что все 
это вполне может совершаться с умыслом, уничтожить верующих 
физически или психически».

Выражена просьба молиться о Любе, чтобы при всех трудных 
обстоятельствах Господь помог ей устоять и поправится.

В письме от 8 марта, Люба пишет, что продолжает болеть, 
температура 38,5°С, без больничного.

Подписали 6 человек.
25.02.1984 года.
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ЮДИНЦЕВ АНДРЕЙ ВАСИЛЬЕВИЧ

Начальнику учр. ЮЕ 312/57 (копия Совету РУ ЕХБ) христиан-
кой Юдинцевой С. А. сообщено:

«За 11, 5 месяцев пребывания моего сына Юдинцева Андрея, 
1964 года рождения в зоне (7 отряд), он имел одно длительное 
свидание на 1 сутки и 3 краткосрочных.

За это время он дважды перенес ангину, болея с высокой 
температурой, терял сознание. Его здоровье сильно подорвано, он 
нуждается в дополнительном питании.

В декабре 1983 года его несправедливо поместили в ШИЗО 
на 15 суток. Начальник задержал его беседой перед работой, и он 
не успел встать в строй вместе со всеми.

Мне же начальник отряда Соловьев и начальник спецчасти ска-
зали, что Андрей сидел в ШИЗО за невыход на работу. Начальник 
спецчасти сказал также, что у Андрея и статья такая (?), и ведет 
он здесь себя так (?), не хочет работать, не участвует в обществен-
ной жизни..., да еще и мама говорит, что Андрей сидит ни за что, 
поэтому Андрей и трудновоспитуемый. Бурда Иван Дмитриевич 
в беседе со мной сказал: «Были бы все такие...»

В зоне он был избит.
В переписке с ним у нас имеются неоднократные перебои, о чем 

я писала Вам в 1983 году. Заявляла устно Соловьеву (нач-ку отряда), 
посылали от семьи телеграмму в феврале 1984 г. «...не препятство-
вать переписке и предоставить возможность лечения Андрея».

3-4 апреля 1984 года Андрею было намечено длительное сви-
дание. Я приехала с детьми (старшая дочь отпросилась на 2 дня 
с производственной учебы), привезли продукты. Но свидания нам 
не дали, сказав, что его даже в графике нет на апрель. Начальник 
же отряда сказал, что свидание перенесено на 28—29 апреля.

Я в большой тревоге за сына: почему его бьют; как здоровье 
после перенесенной ангины. Я не имею свидания, тогда как ра-
ботники КГБ дважды имели беседы с ним. Почему он должен от-
рабатывать за тех, кто не хочет работать? Он почти год работает 
в зоне, имеет нужду в нательном белье и верхней спецовке».

Моя просьба: не оскорбляйте человеческих чувств Андрея, 
не ломайте его морального права быть христианином».

14.04.1984 года.
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ПЕРЕДЕРЕЕВ ВИКТОР ВАСИЛЬЕВИЧ

Матерью Передереева В. В. было написано письмо Генсекре-
тарю ЦК КПСС, Генпрокурору СССР, нач-ку УИТУ Запорожской 
обл. (копия Совету РУ ЕХБ) следующего содержания:

«Отбывая срок, наш сын Передереев В. В. добросовестно выпол-
няет все требования учреждения; производственную норму выполняет 
на 100% однако незаслуженно испытывает со стороны начальства 
и осужденных репрессии: ущемляют в отоваривании питанием, по 
половине отбытия срока не переведен на улучшенные условия. На 
протяжении двух лет ему не разрешают иметь Новый Завет, постоян-
но производятся обыски, при которых изымают рукопись Евангелия, 
христианские стихи, открытки, фотографии, лекарство, туалетные 
принадлежности. Замполит Тубин Л. И. попросил показать Новый 
Завет Московского издания, который с трудом удалось достать, но 
назад до сих пор не вернул, мотивируя тем, что он изготовлен ку-
старным способом. После этого был произведен тщательный обыск. 
Замполит Тубин угрожает, что за веру будет наказывать Виктора. 
Его бесконечно обвиняют в том, что он занимается пропагандой, 
поношением на советский строй, совершает крещение и т.д. Все это 
является поводом для заведения нового дела и осуждения.

Крещение он преподавать не мог, так как не является слу-
жителем.

Неоднократно приезжает работник КГБ Н. П. Максимов и в бе-
седе с Виктором угрожает возбуждением уголовного дела, так как 
при обыске была подложена тетрадь со стихами тюремного про-
исхождения, написанными в вульгарно-жаргонном стиле с полити-
ческим уклоном, порочащим советский строй. На протест Виктора 
и доказательство непричастности к ней на основании почерка, со-
держания, отсутствия отпечатков пальцев и того, что она не могла 
находиться в его вещах, майор ответил: «Для меня более авторитет-
ным является слово офицеров, протокол обыска, чем твое слово».

Родители просят прекратить различные измышления и угрозы 
со стороны администрации и осужденных, вмешательства работ-
ников КГБ в жизнь Виктора; дать возможность пользоваться ему 
всеми правами и льготами, предусмотренными законом и Кон-
ституцией СССР.

15.05.1984 года.
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ВАЛЛ ИВАН АБРАМОВИЧ

В своем письме Иван Абрамович сообщает:
«Тружусь по силе возможности. Работаю дневальным, то есть 

убираю помещение, мою полы, стираю пыль и т.п. Здоровье мое 
относительно возраста, можно сказать, слава Богу за милость Его. 
После половины срока имею возможность отовариваться продук-
тами питания на 9 рублей в месяц: 5 рублей основных, 2 руб. — 
льготных и 2 руб. — производственных. Письма получаю регулярно 
от супруги, детей и от друзей, особенно к праздникам.

На свидание приезжает моя семья. Были 20 января. Через шесть 
месяцев положено свидание».

ИЗ-ПОД СВОДОВ ТЮРЕМНЫХ

«Жив Господь и благословен за-
щитник мой!»  (2 Царств 22, 47).

РУМАЧИК ПЕТР ВАСИЛЬЕВИЧ

«И до старости вашей Я тот же 
буду, и до седины вашей Я же буду 
носить вас; Я создал, и буду носить, 
поддерживать и охранять вас».

Ис. 46, 4

Всех вас искреннее и от всего сердца приветствую славным 
именем нашего Спасителя Иисуса Христа и любовью Бога Отца. 
Милостей и благословений Отцовских желаю вам и многих, многих 
самых наилучших пожеланий и качеств духовных, прекрасного 
здоровья физического и духовного. Хочу, чтобы вы во всем являли 
собою образец святой жизни, распространяя вокруг аромат добрых 
дел. Желаю, сестрица, чтобы наш Иисус Сам утешил, чтобы сло-
ва, положенные мною эпиграфом и другие Божественные истины 
окрыляли вас и вы помнили правдивые слова:

«Без Тебя ни пути, ни дороги для меня в этом мире нет,
Не устанут идти мои ноги на зажженный Тобою свет.
Без Тебя ни покоя, ни правды; в шатком мире так много бед,
Я Твоею любовью оправдан, теплотою Твоею согрет.
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Без Тебя мне и небо не мило, тесен мир и печаль в груди,
Я живу упованьем на милость и на встречу, что ждет впереди.
Мне бы нужно самую малость: не споткнуться в вечерней мгле,
Сохранить доброту, что осталась на поросшей грехами земле.

Не забыть заповедного долга, крестный путь и ломимую плоть,
Как бы ни было плаванье долгим, жить с Тобою и умирать.
Без Тебя ни пути, ни дороги для меня в этом мире нет,
Не устанут идти мои ноги на зажженный Тобою свет!»

Знаю, милые мои и родные, что вам нелегко, что ваши плечи 
весьма чувствительны от тяжести креста, но как некто выразился: 
«Чем ночь темней, тем ярче звезды», среди которых самой яркой 
является утренняя звезда, в лучах которой исцеление благоговеющих 
и бодрствующих, наше исцеление, наше утешение, наш бальзам от 
мук, ран и слез. Пусть не оставляет вас никогда сознание того, что 
с Иисусом вы сможете все преодолеть. Вспомните Ап. Павла, кото-
рый, испытав на себе многократную Отцовскую помощь, говорил: 
«Все могу в укрепляющем меня Иисусе Христе». Итак, Он и дальше 
Сам пойдет с вами и приведет нас к желанным берегам».

Петр Васильевич сообщает, от кого получал письма и открытки 
за прошедший 1983 год: от Совета РУ ЕХБ, от христиан из Воро-
шиловграда и области.

«Всем вам родные мои, выражаю великое сердечное спа-
сибо за ваши святые чувствования, поздравления, пожелания, 
молитвы, приветствия и любовь ваших сердец. Дай Бог, чтобы 
вы при всей вашей занятости в усердии не ослабевали. Про-
шу, сестрица, если найдешь время и возможность, сообщи мне 
о своей жизни, о том, получила ли ты мою Рождественскую 
открытку и уведомила ли друзей о том, что их весточки мною 
получены. Молитесь обо мне.

Я под сенью благодати моего Отца храним до настоящего 
времени и здоровье, хотя и не блещет, но сносное. Друзья пом-
нят и пишут, в предпраздничный период, да и в дни Рождества, 
я получил около трехсот писем и открыток, которые были ве-
ликой отрадой в праздничные дни, за что весьма благодарен 
Господу и моим друзьям. Пока не работаю по причине от меня 
независящей. Дома все хорошо, о чем думаю, вам известно. 
Храни вас всех Господь».
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МИНЯКОВ ДМИТРИЙ ВАСИЛЬЕВИЧ

«Приветствую всех вас самыми дорогими, самыми радостными сло-
вами: Христос Воскрес! Христос Воскрес! Христос воистину Воскрес! 

В Воскресшем Иисусе, мы, искупленные и спасенные Христом, 
видим и свое воскресение. Только чтобы нам быть чистыми, свя-
тыми и непорочными пред Ним в любви. А для этого нам нужно 
исполнить Его заповедь из  двух слов: непрестанно молитесь. И мы 
просим: «Господи! Научи нас молиться!»

Илия был подобный нам человек и помолился, и небо дало 
дождь. О, сколько сейчас людей, обреченных на смерть, сердца 
которых иссушены греховным суховеем! И как нужна им небесная 
влага, чтобы оросить их души! О, как нуждаются эти иссохшие 
сердца в Господнем дожде! Только Божия роса может сделать их 
способными принять и возрастить Его Слово. Но эти чудные Божии 
потоки посылаются с неба по молитвам детей Божиих. «Господи! 
Научи нас молиться!» Пророк говорит: «Просите дождя, Господь 
блеснет молнией и польются дожди». И помолился Илия Богу на 
горе Кармиле и Господь послал Свой огонь с неба и воспламенил 
жертву Илии. Мы — жертва Бога нашего (Рим. 12, 1). Как мы 
нуждаемся в Божием огне! «Твой огонь, Твой огонь нам пошли». 
Но получить Божественный огонь в свои сердца мы только можем 
по нашим молитвам. Господи! Научи нас молиться! Когда мы вос-
пламенимся Божией любовью, тогда холодные сердца не только 
согреются, но и загорятся от этого пламени.

Илия умел молитвою не только получать с неба огонь любви, 
но и сводить огонь гнева. Но нам Господь запретил пользоваться 
огнем гнева. Мы жаждем огня любви, как Илия. Он был подобный 
нам человек, и Господь научил его молиться. Значит, и мы подоб-
ны Илии, только не научились молиться так, как он. Но Господь 
также — Бог мой и твой, как и Бог Илии. Господь и нас хочет 
научить также молиться, как молился Илия. Будем же просить его 
об этом с верою, и Он ответит нам. Господи, научи нас молиться!

Дорогие мои, получил 23 письма и поздравления. Слава, слава Го-
споду! Какие чудесные письма! Сколько в них сочувствия, сострадания! 
Какие советы, пожелания! Какая любовь, — невозможно равнодушно 
читать. Блаженны вы у Господа, что облегчаете страдания узников».

15.04.1984 года.
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КОСТЕНЮК ВЛАДИМИР ИОСИФОВИЧ

«У меня все хорошо, работаю, план выполняю. Работа легкая, 
дай Бог, чтобы так было и дальше. Он знает, что мне нужно, то 
и посылает, слава Ему!

Желание сердца моего, чтобы Господь сделал меня орудием 
Его мира: где ненависть, помоги мне сеять любовь, где сомне-
ние — веру, где отчаяние — надежду, где печаль — радость. Даруй 
мне быть всегда примерным, если меня не любят, — помоги мне 
любить, если меня не прощают, — помоги мне прощать, если мне 
делают зло, — помоги покрывать зло добром и т.д. Делая это, мы 
складываем себе сокровища на небесах. «Бог! — непорочен путь 
Его, чисто Слово Господа; щит Он для всех, уповающих на Него» 
(Пс. 17, 31).

Родные мои, хотелось бы много сказать, но так мало сил  
мудрости, чтобы высказать все, что лежит на сердце. Как хочется 
всегда быть готовым встретить своего Спасителя. Я всегда благо-
дарен моему Господу, что Он ведет меня таким путем и не вы-
пускает из Своей руки. Если мы посмотрим путь, пройденный 
нашим Христом, а также Его народом, то каким ничтожным ка-
жется наш путь! Что мы принесем пред Ним, с чем придем пред 
Его лицо? Неужели Он смотрит на нас и говорит: «О, если бы ты 
был холоден или горяч! Но как ты тепл, а не горяч и не холоден, 
то извергну тебя из уст Моих». Неужели эти слова не тревожат 
нас, а если и касаются, то неужели мы можем оставаться спокой-
ными в ожидании Его пришествия? Неужели Дух Божий не в со-
стоянии очистить Свой храм и жить в нем? Но очень часто мы из 
храма Божьего делаем свой храм, а в нашем храме очень много 
непотребных вещей. Господь говорит: «Будьте потребны Владыке 
на всякое доброе дело». Итак, будем чисты от всего этого и при-
годны для Его дела. Пусть этим храмом управляет Дух Божий, 
Который живет в нас, и тогда мы будем гореть, не угасая. Не дай 
Бог, чтобы мы грелись у чужого костра, как Петр, иначе очень 
тяжело придется возвращать утерянное. Петр возвратил поте-
рянное только через пролитие горьких слез. Давид тоже пролил 
много слез за упущенное. Самсон потерял жизнь за непослушание; 
Моисей, кротчайший человек на земле, за такое малое упущение 
не вошел в обетованную землю; Лот мучился в Содоме, а сознать 
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свою ошибку не хотел и лишился всего земного богатства. Очень 
много можно привести примеров, но если вникнуть во все эти 
упущения народа Божьего, то очень немногие сознавали свои 
ошибки, и так и погибли со своими недостатками. А вина в том, 
что не вникали в свою жизнь, ведь хочется прожить на земле 
как можно лучше, но из-за этого мы теряем будущее.

Сейчас Он еще стучит в сердце наше и говорит: «Кто от-
кроет дверь сердца, войду к нему и буду вечерять с ним, и он 
со Мною». Подумайте, мои родные, если Он живет в нас, то 
может ли еще кто другой присутствовать в нас? Конечно, нет. Ну, 
а если в нас еще есть частица мирского, то не подверглись ли 
мы влиянию окружающего нас? В народе есть такая пословица: 
«С кем поведешься, от того и наберешься». И как бы хотелось, 
чтобы наша жизнь была наполнена Его благодатью, чтобы мы 
могли сказать, как сказал Исаия: «Вот я, пошли меня». Но у нас, 
к сожалению, наоборот получается. Мы всегда говорим: я еще 
не готов, пусть идет другой, не всем же идти тяжелым путем, 
еще не время для меня, еще время будет. Если мы ждем этого 
времени, то никогда его не дождемся, а найдем то, что ищем — 
легкий и широкий путь. Я вам говорю: кто не хочет идти тя-
желым путем и уходит от Него, то Он и не даст его. Если путь 
кажется трудным, то и Илие нелегко было пройти такой путь. 
Иисус Христос, Спаситель всего человечества, Который пре-
образился и показал Себя ученикам, показал им славу небес, 
сказал, чтобы мы не боялись ничего, что придется перенести, 
верили, не страшились всех угроз диавола, ибо он ходит как 
рыкающий лев, но силы в нем мало. Поэтому выйдем за стан, 
неся Его поругание, выйдем из Лаодикии и будем внимать слы-
шанному, чтобы не отпасть.

Пусть Христос помажет наши глаза мазью Своею, чтобы нам 
увидеть время посещения Его и сказать Ему: «Слава за посещение 
Его народа».

СКВОРЦОВА ЛЮБОВЬ НИКОЛАЕВНА

«...Теперь я переведена на легкий труд и получаю письма. 
К празднику приходило до 60 штук в день открыток и писем.

Благодарю всех, кто ходатайствовал, молился и писал мне 
в поддержку.
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БОЙКО НИКОЛАЙ ЕРОФЕЕВИЧ

«Который предан за грехи наши 
и воскрес для оправдания нашего».

Рим. 4, 25
«Жив Господь и благословен за-

щитник мой! Да будет превозне-
сен Бог, убежище спасения моего».

2 Цар. 22, 47
Христос воскрес!
Мир, милость и любовь Божия во всей полноте благодати Его 

и истины да наполнит и преисполнит сердца и души ваши во славу 
Божию, дорогие и возлюбленные Господом друзья мои во Христе 
Иисусе, братья и сестры, молодежь и детки, Совет церквей и Совет 
родственников узников, — гонимое братство Церкви Христовой. 
Приветствую всех вас любовью Господа нашего и Спасителя Ии-
суса Христа, день пришествия Которого приближается!

Поздравляю всех вас с радостным и чудным праздником Пас-
хи: Христос воскрес! Христос воскрес! Христос воистину воскрес!

Дорогие и возлюбленные друзья мои во Христе Иисусе, сер-
дечно благодарен Господу и всем вам в Нем за все ваши посты 
и молитвы, ходатайства за всех нас, узников, а также за письма 
и открытки, телеграммы и т.д., которые не все мне отдают, но 
я и за это благодарю Господа и вас, ибо знаю, что вы печетесь 
о нас. Молитвами вашими мы живы и стоим бодро в Господе. Мо-
лимся также и о вас со всяким постоянством в постах... Молитесь 
и пишите. Знайте и помните, что Слово Божие делает свое дело...

За все благодарю Господа: за скорби, страдания, болезни. Бла-
годарение Господу, духовно бодрствую и совершаю посольство 
свое в узах с благовестием... «Бог мой да восполнит всякую нужду 
вашу, по богатству Своему в славе, Христом Иисусом» (Фил. 4, 19).

Гимн хвалы Христу поется
Среди битвы и невзгод,
И в страданьях песня льется
С сердца к Богу в небосвод.

Как в страданиях отрадно
Быть в единстве со Христом,
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Быть той веткой виноградной
В винограднике святом.

Быть Христа благоуханьем,
Нести запах всем, кругом,
Подвергаяся страданьям.
И в страданьях петь о Нем!

Это — честь душе и радость,
Это — слава для Христа!
Умиленья сердца, сладость,
Здесь под ношею креста.

_______

Всех верующих ЕХБ сердечно поздравляют с праздником Хри-
стова Воскресенья и благодарят за полученные письма и поздрав-
ления, молитвы и ходатайства узники: Румачик П. В., Нагорный А., 
Михин В. А., Човган Ф. К., Чепец И. Ф., Данилюк И. Г., Бондарь 
Л. Т., Тимчук В., Туркевич В., Агличев В., Редин А. С., Чистяков 
В. Г., Валл И. А., Малахов Г. Д., Марченко С. П., Шоха В. П.

СЕМЬИ УЗНИКОВ

«Боже мой! избавь меня... из 
руки беззаконника и притесните-
ля»   (Пс. 70, 4.)

СЕМЬЯ ПРОЦЕНКО В. А.

На имя Генсекретаря ЦК КПСС, Генпрокурора СССР (копия 
Совету РУ ЕХБ) веующие ЕХБ г. Ленинграда направили ходатайство 
по поводу несправедливого судебного процесса, происходившего 
4 апреля 1984 года в нарсуде г. Всеволжска над их сестрой, женой 
узника, Проценко Эльвирой Фоминичной.

«Еще в феврале она получила исковое заявление из Всеволж-
ского исполкома о безвозмездном изъятии дома ее мужа, Про-
ценко Владимира Антоновича, в настоящее время находящегося 
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в заключении за предоставление своего дома для собраний ве-
рующих. Несмотря на то, что Эльвира Фоминична не является 
квартиросъемщиком и вместе с тем инвалид II группы, исполком 
через суд привлек ее как ответчика. Суд, начиная с 22 февраля, 
дважды откладывали по неизвестным причинам, и состоялся он 
4 апреля этого года в г. Всеволжске.

Исковое заявление Всеволжского исполкома как и решение 
народного суда несправедливо, так как основывается на якобы 
нарушенном договоре застройки от 14 февраля 1962 года и от-
ступлении от типового проекта жилой площадью 36 кв. метров.

Но Проценко Э. Ф. имеет документы, выданные исполкомом 
Кузьмоловского поселкового совета за № 50 от 29 мая 1972 г. 
о разрешении Проценко В. А. строительства дома на старом фун-
даменте бывшего дома, на ранее отведенном участке по адресу: 
пос. Кузьмолово, Леншоссе, 30-а.

Имеется также разрешение Всеволжского городского испол-
нительного комитета за № 572 от 26 июля 1972 г. на возведение 
приобретенного сруба в существующих габаритах (11х6, 4 м). Все-
волжское Бюро Технической инвентаризации выдало соответствен-
но поэтажный план от 23 января 1973 г. для нового дома с жилой 
площадью 48, 5 кв. метров. Исходя из этого, Проценко Э. Ф. имеет 
законно построенный и документально оформленный дом, соответ-
ствующий поэтажному плану 1973 г., с жилой площадью 48, 5 кв. м.

Однако ни суд, ни Всеволжский исполком не захотели учесть 
настоящее положение на основании представленных им докумен-
тов, очевидно умышленно используя устаревший, утративший юри-
дическую силу и значение, фактически не имеющий к настоящему 
дому никакого отношения, договор застройки от 14 февраля 1962 г. 
и типовой проект жилой площадью 36 кв. м.

Суд постановил безвозмездно изъять домовладение Проценко 
В. А. и Э. Ф. и предоставить их семье другую жилую площадь 
в этом поселке. Взамен дома с огородным участком и подсоб-
ным помещениями для содержания скота, Эльвире Фоминичне 
предоставляют квартиру, таким образом, лишая ее подсобного 
хозяйства и облагая ее расходами на оплату государственной 
жилой площади.

Семья Проценко является малообеспеченной (на человека 
не приходится и 50 рублей). Эльвира Фоминична по состоянию 
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здоровья на производстве работать не может и ее единственным 
доходом теперь остается пенсия по инвалидности (38 рублей). На 
попечении иждивенец (15 лет)...» 

Верующие ходатайствуют об отмене решения Всеволжского 
народного суда и освобождении хозяина дома Проценко В. А. из 
мест лишения свободы.

Обратный адрес: Ленинградская обл., Всеволжский р-н, 
			   пос. Кузьмоловский, ул. Леншоссе, 30-а. 
			   Проценко В. А.

Подписали 81 человек.

Советом РУ получена копия решения городского народного 
суда г. Всеволжска Ленинградской области от 4. 04. 1984 года 
по делу иска исполкома Всеволжского горсовета к Проценко 
Владимиру Антоновичу и Проценко Эльвире Фоминичне об 
изъятии домовладения и выселения с предоставлением жилой 
площади, который

Уста нови л :

«что Проценко В. А. Всеволжским горисполкомом был предо-
ставлен земельный участок № 30 по ул. Леншоссе в дер. Кузьмо-
лово Всеволжского р-на, Ленинградской области для возведения 
домовладения. Домовладение супругами Проценко В. А. и Процен-
ко Э. Ф. возведено; Проценко В. А. в настоящее время отбывает 
наказание в местах лишения свободы, в доме проживает Проценко 
Э. Ф., дети супругов Проценко: сын — Геннадий, дочь — Вера, не-
совершеннолетний сын — Петр, 1969 года рождения.

Истец указывает, что дом возведен супругами Проценко 
с существующими отклонениями от проекта, времянка и баня 
при доме возведены самовольно. Поэтому просит домовладение 
безвозмездно изъять и зачислить в фонд Всеволжского горсовета 
народных депутатов с переселением проживающих в доме: Про-
ценко Э. Ф., Проценко В. В., Проценко П. В. в трехкомнатную 
квартиру № 7 в доме № 11 по ул. Строителей в пос. Кузьмоло-
во Всеволжского р-на Ленинградской области. Проценко Г. В. 
в квартиру № 11 в доме № 11 по ул. Строителей в пос. Кузьмо-
лово Всеволжского р-на Ленинградской обл.

Ответчик иск не признал.
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Суд, исследовав материалы дела, находит исковые требования 
обоснованными и подлежащими удовлетворению полностью, так 
как из копии решения Всеволжского горисполкома от 19 августа 
1982 года, предписанная Проценко от 19 июня 1982 года, харак-
теристика жилого дома Проценко, акта положения от 18 янва-
ря 1983 года, акта положения от 10 октября 1983 года, планов 
дома Проценко, копии договора о предоставлении Проценко 
В. А. земельного участка, заключения строительно-техниче-
ской экспертизы, видно, что спорный дом построен Проценко 
с существующими отступлениями от проекта (учитывая и раз-
решенные исполкомом изменения), меры приведенного строе-
ния в соответствии с проектом ответчика не принимают. Баня 
и времянка построены ответчиком самовольно. Предоставленные 
ответчикам жилые помещения соответствуют жилым нормам 
при переселении.

На основании ст. 109 ГК РСФСР, ст. 90, 96, 97 Жилищного 
Кодекса РСФСР, руководствуясь ст. 197 ГНК РСФСР суд

Р е ш и л :

Изъять безвозмездно от Проценко Владимира Антоновича 
и Проценко Эльвиры Фоминичны домовладение № 30-а по ул. 
Леншоссе в пос. Кузьмолово Всеволжского р-на Ленинградской обл. 
с зачислением его в фонд Всеволжского горисполкома народных 
депутатов Ленинградской области.

Выселить с указанного дома Проценко Э. Ф. вместе с сыном 
Петром, 1969 года рождения, Проценко В. В., в трехкомнатную 
квартиру № 7, д. 11 по ул. Строителей в пос. Кузьмолово Все-
волжского р-на Ленинградской обл.; Проценко Г. В. в квартиру 
№ 11 в доме № 11 по ул. Строителей в пос. Кузьмолово Всеволж-
ского р-на, Ленинградской обл.

Решение может быть обжаловано в Леноблсуде через Всевлж-
ский горнарсуд, срок 10 дней».

СЕМЬЯ АНТОНОВА И. Я.

В открытом письме всем верующим ЕХБ (копия Совету РУ 
ЕХБ) христианка Антонова Н. И. сообщает:

«29.12.1983 г. в г. Кировограде состоялся гражданский суд, 
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который вынес решение конфисковать 1/4 часть нашего домов-
ладения, согласно приговора суда над моим мужем Иваном Яков-
левичем, состоявшегося 23.11.1982 г. За эту часть я согласилась 
уплатить предъявленную компенсацию в сумме 1709 рублей, 
кроме издержек суду в инвентарьбюро. С декабря 1983 г. я на-
ходилась в ожидании дальнейшего хода дела. Вместо вызова 
судисполнителя для выполнения вынесенного решения суда от 
29.12.1983 г., 8.04.1984 г. я получила копию протеста прокурора 
Кировоградской области государственного советника юстиции 
3 класса В. И. Легун, с обращением в Президиум Кировоградского 
областного суда с просьбой решение суда Кировоградского р-на 
г. Кировограда от 29.12.83 г. отменить, дело передать на новое 
рассмотрение в ином составе судей.

28.04.1984 г. мною была получена копия постановления 
№ 44-Г-24 Президиума Кировоградского облсуда от 18 апреля 
1984 г. с постановлением следующего содержания: «Протест про-
курора удовлетворить. Решение Кировского райнарсуда г. Киро-
вограда от 29. 12. 1983 г. отменить, дело направить на новое рас-
смотрение в тот же суд в ином составе судей».

По всему ходу дела видно, что намерены конфисковать дом 
(который громко звучит «дом», — шалаш для прикрытия от не-
погоды, да и тот разваливается) и все, что в доме. Вывод сделан 
из следующих слов в постановлении, где говорится следующее: 
«...следовательно, народному суду надлежало проверить, какое 
имущество имеется у осужденного и истицы и определить долю 
Антонова И. Я. с учетом его стоимости, а не только стоимо-
сти дома» и еще: «Суд не истребовал доказательств о том, что 
стороны состоят в зарегистрированном браке, не выяснил, за 
какие средства приобреталась 1/2 часто спорного дома». Меня 
еще обвиняют в том, что я получаю посылки, наживаюсь ими 
и живу за чужой счет.

В начале апреля 1984 года многих верующих из нашей церк-
ви, работающих на производстве, вместе с их начальниками 
вызывали в Горисполком, а меня с дочерью, братьев и сестер 
пенсионного возраста пригласили через милицию. Со стороны 
представителей власти на собрании присутствовали: секретарь 
горисполкома Агафинец, секретари райисполкомов Ленинского 
р-на — Мишина Т. И., Кировского р-на — Бондарь М. А., зам. 
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уполномоченного по РК Мокрынин, прокурор-следователь Ко-
мендяк В. Ф. и другие. Секретарем горисполкома был объявлен 
вопрос, стоящий на повестке дня: грубое нарушение советско-
го закона Антоновой Н. И. Нарушение заключается в том, что 
я получаю посылки и живу на чужие средства. Я была пред-
упреждена: если подобное не прекратится, меня будут судить 
по соответствующим статьям».

Сестра просит Церковь молиться о ней и о ее семье, чтобы 
Господь помог принять все допущенное Им без ропота.

К письму приложены копии протеста (в порядке надзора) 
с просьбой прокурора области отменить решение народного суда 
Кировского р-на г. Кировограда от 29.12.1983 г. и передать дело 
на новое рассмотрение в ином составе суда; и постановления 
Президиума Кировоградского облсуда от 18.04.1984 г., который 
рассмотрев на заседании гражданское дело по протесту Кирово-
градской обл. на решение Кировского райнарсуда г. Кировограда 
от 29.12.1983 г.

Ус т а н о в и л :

«Антонова Н. И. в августе 1983 года обратилась в суд с ис-
ком к Антонову И. Я. и финансовому отделу об исключении 
имущества из акта описи. Указывала, что приговором Киров-
ского райнарсуда г. Кировограда от 23 ноября 1982 года ее муж 
Антонов И. Я. осужден с применением конфискации имущества. 
Во исполнение приговора судебным исполнителем описан дом 
№ 41 по ул. Котовского в г. Кировограде. Правоустанавливающие 
документы на дом оформлены на нее. Хотя дом приобретался 
в период брака, указывала далее истица, однако 1/2 часть этого 
дома 1965 г. она приобрела за личные средства, вырученные от 
реализации в 1962 г. принадлежащей ей 1/5 части дома № 174 по 
ул. Клинцовская. Вторая половина спорного дома приобретена 
в 1974 г. за общие с ответчиком средства.

Ссылаясь на изложенное, истица утверждала, что ей при-
надлежит 1/2 части описанного дома, просила дом исключить 
из акта описи, а за подлежащую конфискацию 1/4 часть, кото-
рая принадлежит ответчику, соглашалась выплатить денежную 
компенсацию.
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Решением Кировоградского райнарсуда г. Кировограда от 
29 декабря 1983 года иск удовлетворен в полном объеме. Право 
собственности на дом признано за истицей, а с нее в доход го-
сударства за долю осужденного взыскана денежная компенсация 
в сумме 1709 рублей.

В кассационном порядке дело не проверялось. В протесте про-
курора ставится вопрос об отмене решения суда и направлении 
дела на новое рассмотрение.

Президиум считает, что протест обоснован и подлежит удов-
летворению из-за нарушения народным судом норм гражданского 
процессуального и законодательства.

Удовлетворяя исковые требования, народный суд исходил из 
того, что истица и осужденный ответчик Антонов И. Я. с 1956 года 
состоят в браке. В 1965 году истица за личные  средства приобрела 
1/2 часть дома № 41 по ул. Котовского в г. Кировограде, а в 1974 г. 
обе стороны за общие средства приобрели и вторую половину 
этого же дома.

Между тем, приведенные мотивы, основаны на одних лишь 
объяснениях исковой стороны, которая заинтересована в исходе 
дела в свою пользу. Других же объективных данных, подтвержда-
ющих доводы истицы, в материалах дела нет. Суд не истребовал 
доказательств о том, что стороны состоят в зарегистрированном 
браке, не выяснил, за какие средства приобреталась 1/2 часть 
спорного дома в 1965 г. Если эта часть дома приобреталась в период 
брака сторон, то в силу требования ст. 22 КОБиС УССР предпола-
гается, что она является общим совместным имуществом супругов. 
О принадлежности этой части дома лично истице, она обязана 
предоставить доказательства.

Неполнота исследования материалов дела свидетельствует 
о нарушении судом требований ст. ст. 15, 30 ГПК УССР и не-
выполнений разъяснений Пленума Верховного Суда УССР, из-
ложенных в п. 2 Постановления № 6 от 27 августа 1976 года 
«О судебной практике по делам об исключении имущества из 
акта описи». В нем говорится, что при рассмотрении исков об ис-
ключении имущества из описи суды обязаны всесторонне и полно 
выяснять обстоятельства, приведенные истцом в подтверждение 
своих требований, соблюдая при этом, как правовые нормы, га-
рантирующие права лиц, участвующих в деле, так и правила об 
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относимости к допустимости доказательств (ст. ст. 28 и 29 ГПК 
УССР). Не ограничиваясь представленными сторонами доказа-
тельствами суды должны проявлять активность в их собрании 
для установления действительности обстоятельств дела, прав 
и обязанностей сторон.

Поверив доводам истицы, суд не выяснил, действительно ли 
у нее имелась на праве собственности 1/5 часть дома № 174 по 
ул. Клинцовской, за какую сумму указанная часть дома продана 
и вложены ли вырученные деньги в покупку 1/2 части спорного 
дома в 1965 году.

При разрешении спора народный суд не выполнил и разъяс-
нений Пленума Верховного Суда СССР, изложенных в Постанов-
лении № 4 от 31 марта 1978 г. «О применении законодательства 
при рассмотрении судами дел об освобождении имущества от 
ареста (исключении из описи)» В п. 4 Постановления указывает-
ся, что если должник (осужденный) находится в местах лишения 
свободы, судьи при подготовке дела к судебному разбирательству 
должны известить его о дне слушания дела, направить копию 
искового заявления и выяснить его мнение по поводу предъ-
явленного иска.

Копия искового заявления ответчику направлялась, однако 
о дне слушания дела он не извещался и объяснения по существу 
заявленного иска не давал.

Поступившее уже после рассмотрения дела объяснение Анто-
нова И. Я. не содержит в себе ответов на затронутые в исковом 
заявлении вопросы. Обращает на себя внимание и то, что доля 
осужденного определялась судом только в доме. Между тем, в п. 
9 указанного выше Постановления Пленума Верховного Суда СССР 
отмечается, что размер доли супруга в общем имуществе и какое 
конкретно имущество должно быть ему выделено суд определяет 
с учетом всего совместно нажитого имущества, включая и то, на 
которое в силу закона не может быть обращено взыскание по ис-
полнительным документам или которое не подлежит конфискации. 
Вместе с тем, на долю каждого супруга должно быть выделено 
как имущество, на которое может быть наложен арест, так и то 
имущество, которое не подлежало аресту.

Следовательно, народному суду надлежало проверить какое 
имущество имеется у осужденного и истицы и определить долю 
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Антонова И. Я. с учетом его стоимости, а не только стоимости дома.
Кроме того, необходимо было проверить, не налагался ли арест 

на имущество осужденного в период предварительного следствия 
по уголовному делу. Если это имело место, то требовалось копии 
актов описи, ареста имущества приобщить к данному делу и учи-
тывая при разрешении заявленных требований.

При допущенной неполноте исследования материалов дела 
и других нарушениях норм гражданского процессуального зако-
нодательства решение суда оставаться в силе не может, подлежит 
отмене с направлением дела на новое рассмотрение. Вновь рассма-
тривая дело, суд должен учесть изложенное, более полно проверить 
материалы дела и в зависимости от установленного постановить 
соответствующее решение.

Руководствуясь ст. ст. 337, 338 ГПУ УССР Президиум

Постановил:

протест удовлетворить. Решение Кировского райнарсуда г. Ки-
ровограда от 29 декабря 1983 года отменить, дело направить на 
новое рассмотрение в тот же суд в ином составе судей.

Председатель Президиума 
Кировоградского облсуда 	 (подпись)	 В. Ф. Коротченко».

СЕМЬЯ ШИДЫЧ И. Г.

Жена осужденного христианина Шидыч Ивана Григорьевича 
в заявлении на имя нач-ка ГУИТУ и нач-ка УОВ 156/2 (копия Со-
вету РУ ЕХБ) свидетельствует, что «администрация учреждения 
враждебно настроена не только к моему мужу, но и к нашей семье.

Когда мои дети в марте 1984 г. приехали, чтобы взять справку 
о заработной плате отца для музыкальной школы, то их всячески 
унижали и говорили: «Разве вы учитесь в музыкальной школе? 
Ваш же отец сидит за то, что запрещал вам учиться даже в обще-
образовательной школе!»

Справку не дали, а когда дети выходили, то их уже поджидал 
один из работников и кричал на весь коридор: «Что вы здесь ходи-
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те весь день? Никакой справки вам не дадут! Разве вы не знаете 
кто ваш отец, — он враг народа и вы такие же. Уходите, чтобы 
вас здесь не было».

Пока дети стояли в коридоре, очень многие работники под 
предлогом той или иной причины проходили мимо: так уж 
было интересно посмотреть, что из себя представляют дети 
врага народа...

На мою жалобу начальнику лагеря, почему оскорбили детей 
и не дали справку, мне ответили: «С вашими детьми обошлись 
вежливо и разъяснили им, что такие справки на руки не дают».

ХРИСТИАНЕ В АРМИИ

«...И некоторых из вас умерт-
вят; и будете ненавидимы всеми за 
имя Мое»  (Лук. 21, 16—17).

СМЕРТЬ БУРДЫ ЮРИЯ

Родители и близкие родственники трагически умершего сол-
дата-христианина БУРДЫ Юрия Ивановича, проживающие: Крым-
ская обл., Симферопольский р-н, с. Пожарское, ул. Мира, 48 в сво-
ем письме на имя Генпрокурора СССР, Министра обороны СССР, 
нач-ка Управления воинских частей г. Семипалатинска (копии: 
нач-ку в/ч 631159 г. Семипалатинска-22, Совету РУ ЕХБ), сооб-
щают следующее:

«Наш сын и брат Бурда Юрий Иванович, 1963 года рождения, 
был призван в ряды Советской Армии 30 мая 1983 года Симфе-
ропольским райвоенкоматом. До призыва в Армию Юра учился 
в ДОСААФе г. Симферополя на курсах шоферов. Во время учебы 
в ДОСААФ приезжал майор КГБ Волков и склонял Юру на со-
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трудничество с органами КГБ. Юра на предательство не пошел. 
Майор Волков предлагал Юре службу в г. Симферополе при усло-
вии сотрудничества. Получив отказ, Волков сказал: «Мы с тобой 
будем работать». После окончания ДОСААФа Юра был призван 
на действительную службу. Из г. Симферополя он был направлен 
в Капустин Яр, где был до принятия присяги. Когда по своим 
убеждениям как христианин Юра отказался принять воинскую 
присягу, то ему сделали предупреждение: или примешь присягу, 
или отправим в г. Семипалатинск. Юра избрал последнее, и его 
отправили в г. Семипалатинск-22 в/ч 63159. Все это он описал 
в письме. В г. Семипалатинске он работал шофером.

1 ноября 1983 года мы, родители Юры, получили телеграм-
му: «Ваш сын, Бурда Юрий Иванович, трагически погиб. Теле-
графируйте выезд. Встретим, г. Семипалатинск, ул. Юрицкого, 
47. Командир части». Мы, родные Юры: отец, мать, старший сын 
Саша, немедленно отправились в г. Семипалатинск. 3 ноября мы 
прибыли на место. Утром 4 ноября с нами встретились командир 
части майор Павлов, замполит и следователь. Я, отец, сразу спро-
сил: «Юра в автомобильной катастрофе погиб?» Павлов ответил: 
«Нет», и подробно изложил причину смерти: произошел несчастный 
случай, Юра убит током.

После работы Юра поставил автомашину, подошел к умы-
вальнику, который находился на территории гаража, помыл руки, 
потом снял сапоги и начал мыть ноги под краном (холодной водой 
в зимнее время). В этот момент лампа дневного света, которая 
была подвешена над умывальником, замкнула, а Юра пошатнулся 
и ухватился обеими руками за умывальник. Когда Юра крикнул: 
«Ой!», то рядом стоящий Бережной Игорь схватил Юру и оторвал 
от умывальника.

Мы задали вопрос: «Как же так получилось, что Юру убило 
током, а Бережной остался невредимым?» Павлов ответил, что 
вызвали электрика, и когда измерили напряжение, то установи-
ли, что оно резко менялось. И если бы Юра был обут, то его не  
убило бы, а поскольку у Юры руки были мокрые и ноги босые, 
то он был поражен током. На вопрос: «Сколько времени Юра был 
под напряжением?», Павлов ответил: «Минуты три». Мы спросили 
можно ли осмотреть место происшествия? Павлов ответил: «Нет, 
поскольку в/ч 63159 является секретной частью». На вопрос были 
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ли свидетели смерти Юры, он сказал: «Были свидетели — это Юрин 
друг и единоверец Бережной Игорь, четыре солдата, два офицера 
и врач. Они все вам подробно расскажут».

Мы задали вопросы: «Вы знали о том, что Юра был христи-
анин?» — «Да, мы об этом знали». «Принимал ли Юра прися-
гу?» — «Юра присягу не принимал, но мы его по этим мотивам 
не притесняли». «Где личные вещи Юры?» «Все забрано проку-
ратурой». После этого разговора командир части сказал: «Когда 
привезут тело, мы вам покажем, чтобы вы не сомневались. Юра 
какой был, — такой и остался. А потом запаяем гроб и отправим. 
Но пока привезут тело, я и замполит поедем в аэропорт по поводу 
отправки тела и билетов, а с вами побеседует военный дознава-
тель-следователь».

Через несколько минут к нам в комнату зашел следователь 
и сказал: «Поскольку ваш сын погиб в результате поражения 
электротоком, то мне необходимо каждого из вас опросить. Нач-
ну с отца». Вопросы были ко всем одни и те же и следующего 
содержания: в какой семье Юра воспитывался, как учился, чем 
увлекался, какие религиозные секты посещал, какую работу прово-
дил среди молодежи, с кем переписывался, не возражала ли секта 
против ухода Юры в СА, не писал ли Юра в последнее время об 
отношении командного состава к нему лично? На дознание ушло 
часа три. После допроса следователь ушел. Мы остались озадачен-
ными: какое отношение имеют эти вопросы к трагической смерти 
нашего сына и брата? Кто и кому должен был задавать вопросы: 
следователь нам или мы следователю?

День склонялся к вечеру, а тело не везли и свидетели не при-
езжали. Когда мы стали беспокоиться, то администратор гости-
ницы начал звонить в часть. Перед вылетом самолета, часа за 
два, приехал командир части и замполит. На наш вопрос: «Где 
же тело и свидетели?», они ответили: «В 6-00 не выехали, так 
как ноги Юры разбухли и переделывали гроб. Выехали в 2 часа. 
Но здесь другое: сегодня и на ближайшие дни на Москву нет 
билетов. На Мин. Воды тело не берут. Есть только один выход, 
двоих мы устроим на самолет сегодня, а завтра без билета по-
садим оставшегося и тело». На это мы не согласились и поехали 
все в аэропорт. Там оказалось, что билеты имелись в продаже 
свободно. Командир части взял нам три билета. Уверенные, что 
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теперь все в порядке, мы стали ожидать, когда же наконец при-
едет машина с телом, врачом и свидетелями.

Перед регистрацией прибыли командир части и замполит. На 
вопрос: «Где же тело и свидетели?», — говорят: «Что-то случилось 
в дороге, а поэтому мы не можем предоставить свидетелей. Но 
мы завтра отправим тело с сопровождающим лейтенантом Во-
ронцовым».

Сутки мы ожидали тело в аэропорту Домодедово. Когда прибыл 
рейс Семипалатинск — Москва, мы встретили Воронцова, а утром 
в 8-50 мы вылетели из Москвы в Симферополь.

Когда тело, наконец, было доставлено по месту жительства, 
его первоначально привезли к с/совету. Я, отец Юры, подъехал 
к с/совету по поводу оформления документов на погребение. За-
шел в с/совет. Там находились четыре сотрудника КГБ во главе 
с майором Волковым, который обещал «работать с Юрой». Я решил 
вопрос похорон и уехал домой.

К дому подвезли тело. После того, как оно было снято с автома-
шины и внесено во двор, я, отец, сразу же приступил к вскрытию 
гроба. Когда гроб был вскрыт, в присутствии множества народа: 
односельчан, родственников, братьев и сестер по вере, — перед 
нами раскрылась ужасающая картина. Все тайное стало явным.

Тело Юры было анатомировано. Руки не вымыты, как нам 
говорил командир части. Язык вырван с корнем, рот свободно 
открывался и закрывался. Глаза — сплошная серая пленка. Руки 
выкручены, свободно сгибались и разгибались во все стороны. 
На руках выше кисти по всей окружности синие места размером  
см. 2, похоже на следы наручников. Пальцы раздавлены, плоские, 
черные. Руки по локоть исколоты иглами, а до плеч проколы па-
раллельно один другому, на обеих руках по четыре, обожженные 
вокруг (похоже на след от штекера с током). На висках и на бо-
роде проколы штекеров. Рана в сердце в диаметре 4 мм, вокруг 
опалена. Тело чистое, без малейших оттенков. На ногах пальцы 
совершенно чистые и ногти без посинения. Тело полностью обе-
скровлено. Волосы седые.

Все это увидели своими глазами односельчане и были воз-
мущены. Органы КГБ присутствовали, но вмешательства с их 
стороны не было.

Похоронная процессия сопровождалась множеством народа.
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По прошествии двадцати дней к нам в дом приехали пред-
ставители органов власти: секретарь райкома, военный комис-
сар, председатель с/совета и названный «член горисполкома» 
и говорят: «Распространились нехорошие слухи о том, что Юра 
не был убит током, а замучен в СА». На это, я, отец Юры от-
ветил, что слухи весьма достоверны и оправданы. И я подробно 
изложил все происшедшее. Потом я задал им вопрос: «Почему 
нам не дали ни единого свидетеля?» Военный комиссар сказал: 
«Мы сами не знаем, что они там натворили». Секретарь райи-
сполкома сказал: «Мы к вам в дом привезем Бережного Игоря. 
Хотите вы или нет?» Но Бережного они не привезли. Бережной 
Игорь сам приехал к нам после трехмесячной над ним психо-
логической обработки.

Игорь Б. должен был демобилизоваться в 1983 году, но был 
задержан на три месяца. Он по-видимому отказался от ложных 
показаний и не был предоставлен нам в тот день. Но по истечении 
3-х месяцев его заставили сказать то, что угодно органам. Они 
противоречат в показаниях друг другу. Командир части говорит 
одно, а Игорь говорит другое. Он говорит, что прокуратура за-
писала его показания на магнитофонную ленту. Если для про-
куратуры так важно достоверность, то почему сразу на месте 
нам не предоставили свидетелей? Если даже и переделывали 
гроб, то почему же не привезли свидетелей? Что, Игорь тогда 
был привязан к телу?

Все то, что мы до сих пор слышали о смерти сына, является 
ничем не доказанными и противоречащими друг другу разгово-
рами. Лукавое поведение командиров, которые обещали и оттяги-
вали время, но фактически не дали возможности встретиться со 
свидетелями: солдатами, врачом; не дали возможности осмотреть 
тело на месте; не предоставили до сих пор ни единого официаль-
ного документа о смерти сына и, наконец, следы на теле Юры 
убеждают нас в том, что Юра умер насильственной смертью, 
правду о которой пытаются скрыть. Нам дали единственную бу-
магу, в которой написано имя, отчество и фамилия Юры, причина 
смерти — электротравма и место смерти: г. Семипалатинск. Место 
регистрации — Гор. ЗАГС Семипалатинск-21. По этой справке вы-
ходит, что Юра умер не в воинской части, а в районе Гор. ЗАГСа».

Описав все вышеизложенное, родители и родственники Юры 
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считают себя в праве предъявить следующие требования к органам 
власти и к командованию Советской Армии:

Создать комиссию для проведения медэкспертизы и расследо-
вания обстоятельств и причины смерти.

Предоставить нам документально с подробным разъяснением 
всех следов на теле и результатов вскрытия и осмотра тела:

а) результаты медэкспертизы,
б) результаты расследования обстоятельств и причин смерти,
в) предоставить нам адреса всех свидетелей, кто видел Юру 

в момент смерти и после на месте происшествия.
Письменное объяснение майора Павлова, почему, несмотря 

на обещание, нам не дали осмотреть тело на месте, не предоста-
вили свидетелей.

Возвратить личные вещи Юры.
Выдать нам документ, официально подтверждающий, что 

наш сын погиб во время прохождения службы в рядах Совет-
ской Армии».

Подписали 3 человека.
30.03.1984 года.

ГИНТЕР БЕРНГАРДТ

Министру Вооруженных Сил СССР (копия Совету РУ ЕХБ) 
в заявлении, посланном родителями, братьям и сестрам воен-
нослужащего Гинтер Б. А., проходящего срочную военную службу 
в Тюменской обл., г. Сургут, в/ч 84446, сообщается:

«6 апреля сего года в нашем доме был произведен обыск по 
поводу сына, якобы занимающегося распространением заведо-
мо ложных измышлений, порочащих советский государственный 
и общественный строй.

Встревоженные такими новостями, зная, каким сын уходил 
в Армию, мы никак не могли этому поверить и не замедлили 
навестить его по месту службы. Мы убедились, что на него дей-
ствительно заведено дело по ст. 190 УК РСФСР, так как в августе 
1983 года был произведен обыск в свинарнике, где работал сын, 
и изъято: Евангелие от Иоанна, «Нормальная жизнь христиани-
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на», «Вестник истины» № 2 за 1980 г. Дело завели, даже не вы-
яснив, кому принадлежит вышеуказанная литература. К тому же 
данная литература — духовная, и не порочит какой-либо строй. 
Следователю Шестакову С. Н. был задан вопрос: «Что Борис 
такое сказал против советского строя?» Он, полистав дело, ни-
чего не нашел и тогда зачитал из «Вестника истины» отрывок, 
где говорится о том, что литература так дорого достается, а мы 
подчас так пренебрежительно, неаккуратно к ней относимся. 
Слова «так дорого» квалифицированы как порочащие советскую 
действительность.

Мы, как верующие, ни в одном книготорге не можем купить 
даже самую маленькую брошюрку евангельского характера, по-
этому нам она так дорога. В газетах можно найти сколько угодно 
таких высказываний: «Как дорого достается хлеб, нет ему цены, 
а мы так пренебрежительно к нему относимся». В столовых: «Хлеб 
в меру бери, им не сори». Тогда все эти высказывания следует от-
нести к антисоветским.

Когда дочь прямо спросила следователя: «А Вы убеждены, что 
эта литература Бориса?», следователь порвал протокол допроса, 
заведенного им на дочь как на свидетельницу, так как такой конец 
беседы его не устраивал.

В ходе бесед с солдатами-сослуживцами сына выяснилось рас-
положение и уважение к нему. И никто не говорил, что сын зани-
мался клеветой на советский строй. Это — солдаты-атеисты, среди 
которых немало комсомольцев, и нет единоверцев сына.

Дело велось тайно и только сейчас, в апреле, сына вызвали 
к следователю. Не было даже частного случая клеветы, тем более 
систематически. В этом мы могли убедиться на месте».

Выражена просьба закрыть фабрикуемое дело и дать возмож-
ность дослужить Гинтер Борису оставшиеся два месяца.

Обратный адрес: 
		  470015, г. Караганда, 
		  ул. Трудовая, 7. 
		  Гинтер А. А.

Подписали 8 членов семьи.
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БЛАГОДАРНОСТЬ ГОСПОДУ И ЦЕРКВИ

«Будем... непрестанно прино-
сить Богу жертву хвалы».

Евр. 13, 15

«Дорогое, гонимое этим миром братство и все друзья за ру-
бежом, участвующие в моей скорби и в скорби моей семьи, раз-
делявшие чашу страданий по слову Господнему. (Евр. 10, 33)!

Искренне от меня и моей семьи примите благодарение.
Благодарен Богу, что Он меня призвал и вывел из Египта, 

и ввел меня, недостойного, а такую дружную семью — Его воз-
любленную Церковь! Благодарен Богу, что в Его воинстве есть те 
пророки, которые не преклонили колен пред Ваалом.

Друзья, да благословит Господь Бог ваш опасный, тяжелый труд 
в России — государстве, где обитает престол сатаны, где полчища 
темных, злых сил устремлены на верных, чтобы разрушить дело 
Божие. Да укрепит вас, дорогих друзей моих, участников в скорбях 
Христовых в этом большом и славном вашем служении!

Ваш меньший брат, бывший узник за имя Господа нашего 
Иисуса Христа — Бурдейный Виктор Владимирович и моя семья».

23.04.1984 года.

«Нет больше той любви, как 
если кто положит душу свою за 
друзей своих».

Иоан. 15, 13

Хочу передать сердечную благодарность всем, кто возносил 
молитвы о нашей нужде и за все ходатайства перед сильными 
мира сего за страдающих, в том числе и за моего сына.
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Господь услышал молитвы детей Своих и открыл двери тем-
ницы. 19 марта Андрей был освобожден под расписку. Теперь обе-
щают отправить служить в армию, но просьба ко всем друзьям во 
Христе не переставать возносить о нем молитвы, так как угрозы 
не прекращаются. Еще и еще благодарю за все моего Господа и вас, 
что вы жертвуете своим временем и здоровьем для других. Пусть 
во всем этом прославится имя Господа Иисуса Христа.

Сестра Биль».
4.04.1984 года.

«А для вас, благоговеющие пред 
именем Моим, взойдет Солнце прав-
ды и исцеление в лучах Его».

Малах. 4, 2

Возлюбленные Господом!
Сердечно хочется поблагодарить вас за ваш труд, внимание, 

заботу, ходатайства, молитвы. Когда я был в узах, то сердцем 
всегда был спокоен за семью, верил, что любовь Божия, однажды 
зажженная в ваших сердцах, будет изливаться, как река, в жерт-
венном труде, попечении о семьях узников.

Как дорого было услышать от жены, когда приехав на сви-
дание, она рассказывала о материальной и духовной поддержке 
и главное, что мы не одни... Поистине, кто может уразуметь... 
«превосходящую разумение любовь Христову». Словами не вы-
разить той благодарности за все огромное количество поздравле-
ний, полученных мною в узах. Это неоценимое богатство — быть 
частичкой гонимого братства.

Мы сердечно еще раз благодарим вас и молимся о вас Господу, 
чтобы Он укрепил и утвердил дело в защите угнетенных.

С искренней любовью к вам — семья Урсул П. В.»
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СВОДКА ХОДАТАЙСТВ

В Совет родственников узников ЕХБ поступили копии хода-
тайств, направленные в различные инстанции.

Место нахожде-
ния церкви Краткое содержание ходатайства

Кол-во 
подпи-

сей
1 2 3

г. Одесса Об освобождении повторно осужден-
ных христиан: Скорнякова, Классена, 
Батурина, Козорезова, Пушкова; об 
отмене законодательства о РК.

53

г. Баку,
г. Сумгаит,
Талды-Курганская 
область, Каз. ССР 

— " —
— " —
— " —

76
93
104

г. Берислав
Херсонской обл.,
г. Алексин 

— " —
 

— " —

24

17

г. Щекино,
Скуратово
Тульской области

— " —
— " —

18
31

с. Слободзея,
с. Поповка МССР, 
г. Зыряновск 

— " —
— " —
— " —

74
11
44

г. Кишинев Об аресте Павленко, Иващенко А. Я., 
о тяжелом положении в лагере Аза-
рова, Скворцовой Любы.

40

г. Донецк О Баранюке, Круговых, Азарове, 
Скворцовой 

15
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1 2 3
г. Черновцы О Петерсе П. Д., Шепель, Ткач, Са-

вельеве, Зинченко В. П., Козорезове, 
Плетт.

9

г. Донецк Об узниках Павленко, Иващенко. 15

г. Донецк Об арестованных Ткач, Савелье-
вой В., Зинченко В. П., о Плетт.

15

г. Донецк Об освобождении Шепель, Козорезо-
ва.

21

г. Барнаул О немедленном освобождении Пав-
ленко, Иващенко, Батурина, о тя-
желом положении в лагере Азарова, 
Скворцовой, Вильчинской.

60

г. Алма-Ата О Петренко, Биль, Круговых, Батури-
не, Кокуриной, Панфиловой.

130

Талды-Курганская 
обл. Каз. ССР 

О Биль А., о предоставлении свида-
ния узницам Панфиловой и Кокури-
ной.

120

г. Омск О преследовании верующих в стране, 
о Хореве, Чендемерове, Бойко, Попо-
ве, Филипишине, Варавине, Антонове, 
Шмидте.

80

г. Казань Об освобождении Батурина, Хоре-
ва, Пушкова, Минякова, Антонова 
И. Я., Редина, Румачика, Чендемеро-
ва, Абрамова, Алемасова, Елизарова, 
Скорнякова, Зинченко В. П.

76

г. Алма-Ата Об арестованных Шепель, Ткач, Са-
вельеве, Зинченко В. П., о Козорезо-
ве, Паульсе, Плетт.

117
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1 2 3
г. Сумгаит
Аз. АССР

О Скорнякове, Батурине, Классене, 
Козорезове, Пушкове, Мисируке, Пе-
тренко, Биль, Круговых, Кокуриной, 
Панфиловой.

76

г. Брянск О Павленко, Иващенко А. Я., Бара-
нюке, Круговых, Савельеве, Азарове, 
Скворцовой

41

г. Кулунда 
Алтайского края

О Козорезове, Пушкове, Матюхине, 
Никиткове, Попове, Мисине.

24

г. Алексин 
Тульской области

О репрессиях верующих в стране, об 
освобождении всех узников братства 
СЦ ЕХБ

14

г. Херсон Об освобождении Петерса П. Д., 
Шепель, Иващенко А. Я., Ткач, Са-
вельева, Зинченко В. П., Козорезова, 
Плетт.

33

г. Николаев Об арестованных: Петерсе П. Д., Ше-
пель, Ткач, Савельевой В., Зинченко 
В. П., о Козорезове, Плетт.

21

г. Берислав 
Херсонской об-
ласти

О Петренко, Круговых, Петерс П. Д., 
Никиткове, Мисине, Попове, Скорня-
кове, Козорезове, Классене, Батурине.

21

г. Берислав 
Херсонской 
области

Об освобождении всех узников-хри-
стиан, о легализации Совета церквей, 
об отмене законодательства о РК.

37

г. Одесса Об освобождении Петерса П. Д., 
Плетта, Шепель, Ткач, Савельева, 
Зинченко В. П., Козорезова.

125

г. Белицкое 
Донецкой области

Об арестованных: Шепель, Ткач, Зин-
ченко В. П., о Козорезове, Плетт.

23
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1 2 3
г. Котовск МССР О Петерс П. Д., Шепель, Ткач, Са-

вельеве, Зинченко В. П., Козорезове, 
Плетт.

26

г. Магнитогорск О Зинченко В. П., Кравчуке, Колбан-
цеве, Лакке, Скорнякове, Классене, 
Батурине, Пушкове, Минякове, Ко-
зорезове, Матюха, Никиткове, Рума-
чике, Хореве, о прекращении физи-
ческого уничтожения христиан, об 
отмене законодательства о РК.

3

г. Любучаны 
Московской 
области

Об аресте Зинченко В. П., об узни-
ках Батурине, Скорнякове, Классене, 
Козорезове.

20

г. Прохладный Об освобождении Круговых, Петерс 
П. Д.; о предоставлении свидания 
с друзьями Панфиловой и Кокуриной.

42

Узловско-Новомо-
сковская церковь 

О Батурине, Петренко, Петерс П. Д., 
Круговых, Биль, Кокуриной, Панфи-
ловой.

50

с. Ольгино Павло-
дарской области

О незаконном осуждении Батурина, 
о Петерс П. Д., Биль А.

45

г. Харцызск Об узниках Петерс П. Д., Шепель, 
Ткач, Зинченко В. П., Козорезове, 
Плетт.

35

г. Душанбе О прекращении преследования хри-
стиан в Советском Союзе, о Скорня-
кове, Батурине, Пушкове, Классене, 
Моисееве, Баранюке, Червяковой, 
сестрах Швецовых, о поджоге дома 
Кудрина, об Орловой Т.

120
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1 2 3
г. Омск О немедленном освобождении Скор-

някова, Классена, Батурина, Козоре-
зова, Антонова, Маркевича, Пушкова, 
Рытикова и всех узников ЕХБ.

32

г. Ташкент Об арестованных: Биль, Круговых, 
Петерс П. Д., о Кокуриной, Панфи-
ловой, об осужденных не освобожда-
ясь: Классене, Скорнякове, Батурине, 
Козорезове, Пушкове.

62

г. Котовск О Биле, Круговых, Петерсе П. Д., 
Батурине, о предъявлении свидания 
с друзьями Кокуриной и Панфиловой.

30

г. Полтава О Биле, Петерсе П. Д., Круговых, Ба-
турине, о Кокуриной и Панфиловой.

27

г. Дмитриев 
Курской области

Об освобождении Петерса, Батурина 
и др.

24

г. Октябрьский Об арестованных: Биле, Круговых, 
Петерсе П. Д., о положении Кокури-
ной и Панфиловой, о Батурине.

7

п.п. Дегтярка, 
Орлово, Алексан-
дровка, Лесное, 
Полевое, Прота-
сово Алтайского 
края

Об освобождении Биль, Круговых, 
Петерса, Батурина, о Панфиловой 
и Кокуриной.

260

с. Константинов-
ка Павлодарской 
обл.

О Биле, Круговых, Панфиловой, Ко-
куриной, Петерс П. Д.

57
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1 2 3
г. Чернигов Об освобождении узников-христиан: 

Биля, Круговых, Петерса П. Д., Бату-
рина, о положении в лагере Кокури-
ной и Панфиловой, о преследовании 
верующих ЕХБ.

46

с. Троицкое 
Одесской обл.

О незаконном аресте Петерса П. Д. 20

г. Херсон О Петерсе П. Д., Матюхе, Никиткове, 
Попове, Мисине, Круговых, Пушкове, 
Биле, Батурине, Козорезове, Классе-
не, Скорнякове.

32

г. Одесса О возбуждении нового уголовно-
го дела на Козорезова, об узниках: 
Матюхе, Никиткове, Мисине, Попове, 
Пушкове.

107

г. Белореченск 
Краснодарского 
края

Об освобождении Петерса П. Д., Ба-
турина, Круговых, Биля, о предостав-
лении свидания Панфиловой и Ко-
куриной с записанными в их деле 
друзьями.

24

с. Петровка 
Одесской области

Об аресте Матюхи, Никиткова, По-
пова, Мисина, Круговых, Петерса, 
и осуждении Пушкова, Матюха, Ба-
турина, Козорезова, о прекращении 
преследования верующих в нашей 
стране.

33

г. Иссык О положении Скворцовой, Азаро-
ва, Скорнякова, Классена, Батурина, 
Плетт, Козорезова, Пушкова.

147

г. Брянск и 
Бежица

О вновь арестованных: Шепель, Ткач, 
Савельеве, Зинченко В. П., о Козоре-
зове, Плетт, Батурине, Скорнякове, 
Классене.

58
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1 2 3
г. Казань Об узниках: Мисине, Никиткове, По-

пове, Скорнякове, Классене, Батури-
не, Козорезове.

77

с. Каменка 
Хмельницкой обл.

Об осужденных за Слово Божие 
в Советском Союзе, о Баранюке, 
Процышиной, Скорнякове, Классене, 
Козорезове, Батурине, верующие за-
являют, что все поданные ранее заяв-
ления на регистрацию утратили силу.

35

г. Ровно О Скорнякове, Батурине, Классене, 
Козорезове, Пушкове, Антонове, Бой-
ко, Петерс П. Д.

174

г. Самарканд Об освобождении невинно осужден-
ных Скорнякова, Пушкова, Классена, 
Батурина, Козорезова, Керстан, Бах-
ман.

11

г. Херсон О предоставлении свидания Кокури-
ной и Панфиловой.

4

г. Орел Об аресте Шепеля, Ткача, Савельева, 
Зинченко В. П., о незаконном осуж-
дении Козорезова, о тяжелом положе-
нии узника Плетт.

60

ОТВЕТЫ НА ХОДАТАЙСТВА

Исполком Ленинского районного Совета народных депутатов 
г. Омска сообщает: «Собрание верующих, о котором пишет гр. 
Федорченко Н. И. проходило нелегально, кроме того, эта группа 
нигде не зарегистрирована.
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В соответствии с действующим законодательством нарушители 
были привлечены к административной ответственности».

Поступил ответ из Краснодарской прокуратуры. В ответ на 
ходатайство об узнике Плетт И. П. помещенном в ПКТ и о на-
висшей угрозе повторного осуждения прокуратура сообщает, что 
нарушений со стороны администрации лагеря не выявлено, а Плетт 
законно помещен в ПКТ.

Советник юстиции 		  (подпись)	 Б. В. Жане

Из Куйбышевской прокуратуры: «Длительное свидание род-
ственников с осужденным Миняковым предоставлено по их прось-
бе сроком на одни сутки. Продления свидания еще на сутки 
обещано при наличии свободных комнат, но за их отсутствием 
свидание было закончено.

Заявление по поводу неоказания медицинской помощи осуж-
денному Минякову также необоснованно, так как он 26. 03. 
1984 г. категорически отказался от этапирования в межобласт-
ную больницу.

Нарушений со стороны администрации не установлено.
Одновременно разъясняю, что освобождение в соответствии 

со ст. 100 ИТК РСФСР возможно только по определению суда при 
наличии заключения медицинской комиссии.

Пом. прокурора
юрист II класса 			  (подпись)	 В. В. Лескин».

Из прокуратуры г. Бердянска, Запорожской области: «В беседе 
осужденный Убогих А. М. заявил, что письма получает от жены 
и друзей регулярно. Посылает письма без ограничений.

По данным инспектуры учреждения письма осужденного Убо-
гих А. М., как того допускает приказ министра МВД СССР, более 
3-х суток не задерживались.

Осужденный Убогих А. М. заявил, что никаких ущемлений сво-
их прав со стороны администрации учреждения ЯЯ 310/77 не ис-
пытывает, жалоб никаких по поводу переписки не имеет.
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22 апреля 1984 года ему будет предоставлено длительное сви-
дание с женой, о чем ей он уже сообщил.

Ст. пом. прокурора города
юрист I класса			   (подпись)	 А. М. Камолых».

Из прокуратуры Московской области: «Зинченко В. П. был 
задержан и арестован в связи с привлечением к уголовной ответ-
ственности. Уголовное дело в отношении его находится в Москов-
ском областном суде для определения подследственности».

На заявление о незаконном привлечении к уголовной ответ-
ственности Зинченко В. П. — «Обращаю Ваше внимание на недопу-
стимость употребления в заявлении клеветнических утверждений».

Из войсковой части 25525, «Командованию войсковой части 
36921 указано на недопустимость неправильных действий по от-
ношению к военным строителям Михайленко и Осельского.

Вр. и.о. командира части 	 (подпись) 	 А. А. Виноградов».

Грудзь М. П. — из исполкома Хмельницкого горсовета народ-
ных депутатов: «На основании Основ законодательства Союза ССР 
и собзных республик об административных правонарушениях, 
положения о религиозных объединениях УССР, Указа ПВС УССР 
от 26 марта 1966 года «Об административной ответственности за 
нарушение законодательства о религиозных культах», проводимые 
Вашим религиозным объединением собрания, в силу отсутствия 
регистрации в органах власти, являются незаконными.

Нач-к Хмельницкого ГОВД 	 (подпись)	 В. И. Хижинский».

На жалобы о необоснованности осуждения Антонова И. Я. 
и Пушкова Е. Н. получены ответы, что оснований для опротесто-
вания приговоров не имеется.
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Из прокуратуры г. Шахты Ростовской области пришел ответ 
о причине пожара в доме Попова:

«Ваша жалоба, адресованная в Президиум Верховного Совета 
СССР, рассмотрена.

Произведенной проверкой причин загорания кухни, располо-
женной по ул. Степанова, 26 в Ленинском р-не г. Шахты, а также 
причин смерти гр-на Попова И. И., обнаруженного в сгоревшей 
кухне, установлено: загорание кухни произошло в результате не-
осторожного обращения с керосиновыми лампами, которыми поль-
зовались братья Поповы для освещения комнат. Очаг загорания 
находится в углу коридора, в котором были складированы дрова, 
расположенный около входа в комнату Попова И. И., этим объ-
ясняется тот факт, что комната Попова И. И. в большей степени 
подверглась воздействию огня.

Факт нахождения потерпевшего Попова И. И. в комнате был 
установлен в ходе тушения пожара.

Попов С. И., находившийся около кухни во время ее туше-
ния, не мог утвердительно ответить — где в настоящий момент 
находится его брат Попов И. И., к происшедшему относился 
безразлично.

Принятыми мерами труп Попова И. И. был обнаружен в его 
комнате. При осмотре на трупе не были обнаружены какие-либо 
телесные повреждения, которые бы свидетельствовали об оборо-
не потерпевшего или об умышленном причинении ему телесных 
повреждений, предшествовавших пожару. Обстановка в комнате 
в которой находились строительные инструменты — лопаты, ломы, 
была не нарушена.

Труп лежал на животе, ногами к выходу из комнаты. Голова 
находилась около кровати, на которой не было никаких постельных 
принадлежностей, в том числе и матраца; следы крови на полу око-
ло головы трупа не были обнаружены. Не была обнаружена и окро-
вавленная палка около головы Попова И. И., так как в процессе 
обнаружения с трупа Попова был снят слой различного мусора, 
образовавшегося в результате пожара — глины, обгоревших досок.

В морг труп Попова И. И. был доставлен без одежды, которая 
также сгорела во время пожара.

Из акта судебно-медицинского исследования следует, что при 
наружном исследовании трупа Попова И. И. телесных поврежде-
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ний не обнаружено, смерть его последовала от острого отравления 
угарным газом.

Таким образом, учитывая вышеизложенное, нет оснований для 
возбуждения уголовного дела по факту смерти гр-на Попова И. И. 
с целью установления якобы существующих убийц.

И. о. прокурора г. Шахты
мл. советник юстиции 		 (подпись)	 Н. А. Зайцев».

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

«Терпение же должно иметь 
совершенное действие, чтобы мы 
были совершенны во всей полноте, 
без всякого недостатка».

Иак. 1, 4

Терпи, мой брат. В борьбе суровой
Ты научись довольным быть,
Забудь свой ропот, будь готовый
Всегда с любовью все сносить.

Возьми свой крест во имя Бога,
Иди вперед, не унывай;
С тобой Отец — твоя подмога,
В дороге не ослабевай.

Смелее в путь, в ряды сомкнувшись,
Смотря на дивного Вождя;
Легко вздохнем, здесь наболевшись,
Там, в свете радужного дня.
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И если здесь мы с Ним страдаем,
Позор и пытки с Ним несем,
То там, в блаженстве засияем,
Подобно, как сияет Он.

И вот одно лишь наше средство:
Всегда на путь Его смотреть,
Склоняясь почаще на колени,
Молиться, верить и терпеть.

Бог да укрепит всех верных Ему!

СОВЕТ РОДСТВЕННИКОВ УЗНИКОВ ЕХБ,
ОСУЖДЕННЫХ ЗА СЛОВО БОЖИЕ В СССР
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«...испытали поругания и побои,
 а также узы и темницу».

				    Евр. 12, 35





В нуждах святых принимайте участие.
Рим. 12, 13

озлюбленные во Христе друзья! 
Дело столь ответственного, заповеданного Господом слу-

жения — как участие в нуждах гонимых и преследуемых за имя Христо-
во, — нуждается в своевременной молитвенной поддержке, искреннем 
содействии и ходатайствах народа Господнего перед лицом Его и для 
свидетельства перед внешними. Для этого братство нуждается в обоб-
щенной, своевременной и точной информации о фактах гонений на ме-
стах (арестах, судах, обысках, ссылках, штрафах, лишениях родительских 
прав, препятствиях в проведении богослужений, увольнениях с работ, 
исключения из учебных заведений и пр.). такое полное оповещение 
церкви не может быть осуществлено Советом родственников узников 
без получения соответствующих сведений с мест. Поэтому мы просим 
вас, дорогие братья и сестры, о следующем:

1.	 Без промедления информировать Совет родственников узников 
о случаях незаконного преследования верующих, излагая факты 
по возможности кратко, но ясно.

2.	 Документы, адресованные в официальные учреждения, отправ-
лять не иначе, как убедившись, что в них четко указано:

а) кому адресован документ;
б) от кого он послан (наименование церкви, или Ф. И. О.

отдельного верующего, с указанием адреса);
в) обратный адрес для ответа;
г) дата документа;
д)	подписи верующих, подтверждающих изложенные в доку-

менте факты (в коллективных заявлениях не менее 2-х, 3-х 
подписей).

Вышеизложенное относится и к тем документам, которые направ-
ляются непосредственно Совету родственников узников.

1.	 В тех случаях, когда документы отправляются в официальные 
органы, необходимо информировать Совет родственников уз-
ников копией.

2.	 Важно своевременно ставить в известность Совет родственников 
узников также и о всех серьезных изменениях, происшедших 
в жизни гонимых (например: о досрочном освобождении, о воз-
вращенной изъятой литературы и пр.)

3.	 Просим детей Божьих передать Совету родственников узников 
фотографии арестованных братьев и сестер и другие фотодоку-
менты, свидетельствующие о преследовании верующих.

Итак, возлюбленные, при Господнем содействии будем осущест-
влять этот труд как важное служение к пользе общего дела Господнего 
и к славе Его.
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